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   تقديم
ــة  ــى و�قعي ــة،  �لمســتند �إل ــع مــن ضــرور�ت �لحال ــه �لمدخــل �لعقلانــي �لعلمــي �لناب صــلاح �لتربــوي باأن يتصــف �لاإ  
أمــر �لــذي �نعكــس علــى �لرؤيــة �لوطنيــة �لمطــورة للنظــام �لتعليمــي �لفلســطيني فــي محــاكاة �لخصوصيــة �لفلســطينية  �لنشــاأة، �لا
و�لاحتياجــات �لاجتماعيــة، و�لعمــل علــى �إرســاء قيــم تعــزز مفهــوم �لمو�طنــة و�لمشــاركة فــي بنــاء دولــة �لقانــون، مــن خــلال 
ــات، يتفاعــل �لمو�طــن معهــا، ويعــي تر�كيبهــا و�أدو�تهــا، ويســهم فــي صياغــة  ــم علــى �لحقــوق و�لو�جب عقــد �جتماعــي قائ

ــات و�لاأهــد�ف.    ــق �لغاي ــو لتحقي ــي، ويرن أمان ــال، ويلامــس �لا آم برنامــج �إصــلاح يحقــق �لا
ــد  ــه قو�عــده ومفاهيمــه، فق ــاً ل ــا علم ــوي، بوصفه ــر �لمشــهد �لترب ــب تطوي ــي جو�ن ــة ف ــت �لمناهــج �أد�ة �لتربي ــا كان ولم  
جــاءت ضمــن خطــة متكاملــة عالجــت �أركان �لعمليــة �لتعليميــة �لتعلميــة جميعهــا، بمــا يســهم فــي تجــاوز تحديــات �لنوعيــة بــكل 
عــد�د لجيــل قــادر علــى مو�جهــة متطلبــات عصــر �لمعرفــة، دون �لتــورط فــي �إشــكالية �لتشــتت بيــن �لعولمــة و�لبحــث  �قتــد�ر، و�لاإ
عــن �لاأصالــة و�لانتمــاء، و�لانتقــال �إلــى �لمشــاركة �لفاعلــة فــي عالــم يكــون �لعيــش فيــه �أكثــر �إنســانية وعد�لــة، وينعــم بالرفاهيــة فــي 

ــه ونعظمــه.    وطــن نحمل
ومــن منطلــق �لحــرص علــى تجــاوز نمطيــة تلقّــي �لمعرفــة، وصــولاً لمــا يجــب �أن يكــون مــن �إنتاجهــا، وباســتحضار   
ــر  ــة �لمتوخّــاة، جــاء تطوي ــة و�لفكريّ ــة �لمعرفي ــا للطالــب �لــذي نريــد، وللبني و�عٍ للعديــد مــن �لمنطلقــات �لتــي تحكــم رؤيتن
�لمناهــج �لفلســطينية وفــق رؤيــة محكومــة باإطــار قو�مــه �لوصــول �إلــى مجتمــع فلســطيني يمتلــك �لقيــم، و�لعلــم، و�لثقافــة، 
و�لتكنولوجيــا مــن جهــة، وتلبيــة �لمتطلبــات �لكفيلــة بجعــل تحقيــق هــذه �لرؤيــة حقيقــة و�قعــة مــن جهــة �أخــرى، وهــو مــا كان 
لــه ليكــون لــولا �لتناغــم بيــن �لاأهــد�ف و�لغايــات و�لمنطلقــات و�لمرجعيــات، �لتــي تاآلفــت وتكاملــت؛ ليكــون �لنتــاج تعبيــر�ً 

عــن توليفــة تحقــق �لمطلــوب معرفيــاً وتربويــاً وفكريــاً.
ــي  ــول ف ــا �لماأم ــاج دوره ــن �لمنه ــررّة م ــب �لمق ــة �لكت ــزّز �أخــذ جزئي ــا يع ــر، بم ــذ� �لتطوي ــر له ــات تؤطّ ــة مرجعي ثمّ  
ــم  ــي ت ــات �لت طــار جــاءت �لمرجعي ــي هــذ� �لاإ ــاً، وف ــاً ووطني ــاً وفكري ــوب معرفي ــن �لمطل ــو�زن �إبد�عــي خــلّاق بي �لتاأســيس؛ لت
�لاســتناد �إليهــا، وفــي طليعتهــا وثيقــة �لاســتقلال و�لقانــون �لاأساســي �لفلســطيني �إضافــة �إلــى وثيقــة �لمنهــاج �لوطنــي �لاأول؛ 

لتوجّــه �لجهــد، وتعكــس ذ�تهــا علــى مجمــل �لمخرجــات.
ومــع �إنجــاز هــذه �لمرحلــة مــن �لجهــد، يغــدو �إزجــاء �لشــكر للطو�قــم �لعاملــة جميعهــا؛ من فــرق �لتاأليــف و�لمر�جعة،   
شــر�ف، و�لتصميــم، و�للجنــة �لعليــا، فقــد تجاوزنــا مرحلــة �لحديــث عــن �لتطويــر، ونحــن علــى ثقــة لتو�صــل  و�لتدقيــق، و�لاإ

هــذه �لحالــة مــن �لعمــل �لــدؤوب.
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   مقدمة 

تُعــدّ �لمرحلــة �لاأساســية مــن �لصّفــوف )1  - ٤( �لاأساســية لبنــه مهمــة  فــي بنــاء شــخصية �لطاّلــب و�إكســابه �لمعــارف   
ــن شــخصية  ــة، لتكوي ــة و�لوجد�ني ــة و�لمهاري ــي �لمجــالات �لمعرفي ــة، ف ــق �لتنشــئة �لشــاملة �لمتو�زن ــا يحق ــة بم ــار�ت �للازم و�لمه
قــادرة علــى بنــاء مجتمــع متطــور يحافــظ علــى موروثــة �لفكــري و�لثقافــي فــي ظــل مو�كبتــه للمســتجد�ت فــي �لمجــالات �لعلميــة 

و�لتكنولوجيــة. 

وتشُــكّل �لعمليّــة �لتعّليميــة �لتعّلميــة فــي هــذه �لمرحلــة �لتاأسيســية �لرّكيــزة �لاأساســية فــي تمكيــن �لطالــب مــن �لمعــارف   
ــاح  ــى جنــب �لانفت ــا �إل ــة جنب ــياقات �لحياتيّ ــلاف �أنو�عهــا، وتوظيفهــا فــي �لسّ ــى �خت ــة عل و�لمهــار�ت �لاأساســية باكتشــاف �لمعرف
ــم و�لتعلــم  ــة �لتعلي ــم بمــا يُســهم فــي تحســين نوعي ــا علــى �لممارســات و�لقي ــة بمــا ينعكــس �إيجابي ــة �لعالمي و�لتو�صــل علــى �لثقاف

ــا. ــا له ــة لا حافظ ــا للمعرف ــا ومنتجً ــب مبدع ــح �لطال ليصب

�إن تعلــم �لرياضيــات محطــة مهمــة د�لــة علــى تقــدم �لمجتمــع ورفعتــه، وهــي مــن �لضروريــات �للازمــة �لتــي تُســهم فــي رفــع   
قــدر�ت �لطلبــة فــي �لتعّبيــر عــن ذو�تهــم وحــل مشــكلاتهم وفــق خصائصهــم، لــذ� فقــد حرصنــا فــي هــذه �لمرحلــة علــى تمكينهــم  
مــن هــذه �لمهــار�ت لتحقيــق �لغايــات و�لتطلعــات فــي �لمر�حــل �لدر�ســية �للاحقــة بمــا يعــزز �لحــس �لعــددي و�لحســاب �لذّهنــي 

ويمكنهــم مــن �لتعاطــي مــع �لمو�قــف �لحياتيــة ضمــن ســياقات رياضيــة.

ــة وتمكينهــا ضمــن  ــة �لو�قعي ــم �لاأساســية تحاكــي �لســياقات �لحياتي ــة للمفاهي ــاب �أنشــطة منظمّ ــن هــذ� �لكت ــد تضمّ وق  
�أنشــطة معروضــة بســياقات حياتيــة و�قعيــة، تحاكــي �لبيئــة �لفلســطينية وخصوصيتهــا، وتركّــز علــى �لتعلــم �لنشــط وباســتثمار �أمثــل 
ــة �لمحيطــة  ــو�رد �لبيئ ــن م ــادة م ف ــاش و�لحــو�ر وبالاإ ــن خــلال �لنق ــر�ت م ــادل �لخب ــرص لتب ــم �لف ــاح �أمامه ــة؛ �إذ تُت ــدر�ت �لطلب لق

وتوظيفهــا بمــا يحقــق �لتعلــم �لفعــال.

أولــى )�لاأعــد�د �لكبيــرة( توســيعا لمفاهيــم �لاأعــد�د و�لوحــدة �لثانيــة  جــاء �لكتــاب فــي ســت وحــد�ت در�ســية ، تناولــت �لا  
)جمــع وطــرح �لاأعــد�د ضمــن �لملاييــن(  لمســاعدة �لطلبــة علــى �إتقــان �لخو�رزميــات، و�لوحــدة �لثالثــة )�لضــرب و�لقســمة( لتعزيــز 
�لعمليــات �لحســابية، و�لوحــدة �لر�بعــة ) �لكســور �لعاديــة و�لاأعــد�د �لكســرية ( لتوســيع فهــم �لطلبــة للكســور, وفــي �لوحــدة �لخامســة 
)�لبيانــات ( لتوســيع مــا تــم �أخــذه وقــر�ءة بيانــات ممثلــة وتفســيرها، �أمــا �لوحــدة �لسادســة )�لهندســة و�لقيــاس( فجــاءت لتعميــق �لفهــم 

للاأشــكال �لهندســية وخو�صهــا.

ــل مســؤولياتنا و�لمشــاركة  ننــا ومــن منطلــق تحمُّ و�إيمانــا منــا بقــدر�ت معلماتنــا ومعلمينــا وحرصهــم علــى فلــذ�ت �أكبادنــا، فاإ  
ــاء �أمــور وذوي  ــري مــد�رس و�أولي ــا ثقــة بكــم، معلميــن ومشــرفين تربوييــن ومدي ــة وكلن فيهــا نضــع بيــن يديكــم ثمــرة جهــود دؤوب
علاقــة، خبــر�ء فــي رفــد هــذ� �لكتــاب بمقترحاتكــم وتغذيتكــم �لر�جعــة؛ ممــا يعمــل علــى تجويــد �لعمــل وتحســينه بمــا فيــه مصلحــة 

ــا قــادة مســتقبلنا. طلبتن
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ال�أعْدادُ الكبيرةُالوُحْدَةُ ال�أولى

المليون
1 000 000

كم �ألف في �لعدد �لمكتوب
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يتوقع من �لطلبة بعد �لانتهاء من در�سة هذه �لوحدة و�لتفاعل مع 
أعْد�دُ �لكبيرةُ في �لحياة  �أنشطتها �أن يكونو� قادرين على توظيف �لا

آتي: �لعمليّة من خلال �لا
عد�د �لكبيرةِ. عد�د وكتابتِها ضمن �لاأ 1 قر�ءةَ �لاأ

عد�د �لكبيرة. 2 تحديدَ �لقيمة �لمنزلية لرقم في عدد ضمن �لاأ
�لمختصرة    بالصورةِ  �لكبيرة،  عد�د  �لاأ عد�د، ضمن  �لاأ 3  كتابةَ 

عة. و�لموسَّ
عد�د �لكبيرة. عد�د ضمن �لاأ ٤ �لمقارنَةَ بين �لاأ

عد�د �لكبيرة. عد�د، ضمن �لاأ 5 حَلَّ مُشكلاتٍ حياتية على �لاأ
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 للمعلم : تكليف �لطلبة بكتابة تقرير لا يتعدى صفحة و�حدة عن �أهم �إنجاز�ت هؤلاء �لعلماء في مجال �لرياضيات 

علماء مسلمون *
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      ال�أعدادِ ضِمْنَ 999 1999الدرس

ساسية  �لاأ �لحقوق  �لتنقل من  تُعدّ حرية    
للاإنسان، بَلَغَ عَدَدُ �لمُغادرين من فلسطين 
عبر جسر �لكر�مة 11656 مسافرً� خلال 
�أسبوع، وبَلَغَ عَدَدُ �لقادمين �إلى فلسطين 

عبر �لجسر خلال �لفَتْرَة نفسِها 12255 مسافرً�، �أيُّهما �أكبر: عَدَدُ �لمُغادرين، 
رْ �إجابَتك بِالرُّجوعِ �إلِى �لمِعْد�دْين. �أم عَدَدُ �لقادمين؟ فَسِّ

2 �أناقش: كيف �أقر�أ �لعدد ؟ 

123

٤56

67284      9521 23955

60001 90308 44044

1
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�أ-  38506

ب-  2187

جـ-  9100    

عَة:   آتية باِلصّورَة �لمُوسَّ 3 �أكتُبُ �لاأعد�دَ �لا

 

تَشتهرُ بَلدة يعبد في محافظة جنين بصِناعة �لْفحم.
مئتين وخمسين  �لفحم  �لسنويُّ  من  فلسطينَ  �إنتاجُ  يبلغُ 

�ألف كيلوغر�ماً )250000( كيلوغر�ماً.

يتكوّن �لعدد ) 000 250 ( من   منازل.

٤
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يُشير عدّ�دُ �لمَسافَة �إلِى �أن �لسيارةَ قطعت 99999 كيلومترً�، فاإذ� قطعت 
كيلومترً� �آخر، ما �لعَدَد �لذي سيظهر على لوحة عَدّ�د �لمَسافَة؟

مَثِّلُ �لعمليةَ �لحسابيةَ )99999  + 1 ( على �لمِعْد�د.   لِمَعْرِفَة �لعَدَد �لجديد �أ
ل و�لثّاني؟   وَّ عَبِّرُ بَلَغَتي عمّا حصل على �لمِعْد�ديْن: �لاأ �أ

9  9   9  9   91  0   0    0   0  0   

99999 + 1 = 000 100  ويُقْراأ ) مئة األف (

5
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مَثّلُ �لعملية �لحسابية  )99999  + 1( على لوحة �لمنازل: �أ

ال�آل�فالواحدات
مئاتعَشَر�ت�آحادمِئاتعَشَر�ت�آحاد

99999
1
000001

+

1 1 1 1

99999 + 1 = 000 100  ويُقْراأ  ) مئة األف (

ة: 7 �أعُدُّ بزيادة  10000  في كُلّ مَرَّ

1000020000

6
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عد�دَ �لمُمَثَّلة على �لمِعْد�د، و�أكتُبُها في �لفَر�غ: 8 �أقر�أ �لاأ

�لاآلاف�لو�حد�ت�لاآلاف�لو�حد�ت�لاآلاف�لو�حد�ت

ناً من6 منازل؟  كيفَ �أًقرَ�أ عددً� مُكوَّ

ولى تسمى �لو�حد�ت،  �أجزِئُ �لعددَ كلّ 3 منازل معاً من �ليمين، �لمنازل �لاأ
لاف ثمّ �لو�حد�ت. لاف، و�أقر�أ �لاآ خرى تُسمى �لاآ و�لمنازل �لثلاث �لاأ

�أقر�أ �لعَدَدَ  253758.

253 758

�أقر�أ �لعَدَد: مئتان وثلاثة وخمسون �ألْفاً وسبعَمئة وثمانية وخمسون.

9

اآل�ف واحدات
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عد�د �لمُمَثَّلة على �لمِعْد�د بالرُّموز في  و�أقر�أ �لعَدَد: 10 �أكتبُ �لاأ

ألوف�لو�حد�ت ألوف�لو�حد�ت�لا �لا

تية: عد�دَ �لاآ 11 �أقر�أ �لاأ
86326971532999000

606606120000999999

12 �أكتُبُ �لعدد�لمُمثَّلَ على لوحةِ �لمنازل بالكلماتِ، في �لفر�غ:

                        ال�آل�ف
العدد بالكلمات

مئاتعشراتاآحادمئاتعشراتاآحاد
826357
757806

الواحدات
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موزِ في �لفَر�غ: تية بِالرُّ عد�دَ �لاآ 13 �أكتُبُ �لاأ
خمسمئة  من  �لشمسيةُ  �لسنةُ  تتكوّنُ   - �أ  

وخمسة وعشرين �ألْفاً 
    وستمئة دقيقة تقريباً

رض ثلاثُمئة و�أربعة وثَمانون �ألْفاً و�أربعمئة وثَلاثَة كيلومتر�ت  ب- بُعدُ �لقمر عن �لاأ

بيضِ �لمتوسطِ  جـ-  طولُ �لساحل �لفِلِسْطينيّ على �لبحرِ �لاأ
     مئتان و�أربعة وعشرون �ألْف متر 

: 1٤ �أكتُّب �لعدد بالصّورَة �لمُختَصرةِ في 
لوف  لوف و7 عَشَر�ت �لاأ 1 6 �آحاد و٤ عَشَر�ت و8 مِئات و٤ �آحاد �لاأ

لوف =     و3 مِئات �لاأ

لوف =  2  9 مِئات و7 �آحاد و5 مِئات �لاأ

= 800000 + 10000 + 6000 + 700 + 30+ ٤ 3

خْضَر: ن بِاللّونِ �لاأ عد�د، و�لمُلوَّ 15 �أقر�أ �لعَدَد �لمُمَثَّل على خطّ �لاأ

                     521000                   520000                                        519000                                        518000  517000
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عد�دِ، و�أكتُبُه على هذ�    عد�دَ في مكانَها �لصحيحِ على خطِّ �لاأ 17 �أعَيِّنُ �لاأ
�لخط: 276500         27٤500
    

                  278000                   277000                    276000                    275000  274000

لُ ما ياأتي:       )�أ( �أتاأمَّ
1000     =  100 عشرة     =  10 مئات .

10000    =  1000 عشرة   =  100 مِئة    =  10 �لاآف .
100000  =  10000 عشرة  =  1000 مِئة  =  100 �ألْف.
670000  =  67000 عشرة  =  6700 مِئة  =  670 �ألْفاً.

)ب( �أملاأ �لفر�غَ بالعَدَد �لمُناسِب:
1(  000 350  =   عشرة  =   مِئة  =   �ألف.
2( 000 965   =  عشرة  =   مِئة  =   �ألف.

16
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رسُ       ال�أعدادُ الكبيرة2ُالدَّ

 1  وصَلَ عَدَد �لحُجّاج في �لعام 2016م، 
مَلْيونين وثمانية وخمسين �ألْفاً ومئتين وثمانية 

وثلاثين حاجاً.

رضِ باتجاهِ كوكب �لمريخ، فاإذ� قطعت مَسافَة     2 �نطلقت مَركبةٌ فضائية من �لاأ
999999 كيلومترً�، ثُمَّ قطعت كيلومترً� �آخر، ما �لعَدَدُ �لجديدُ �لذي يُعبّر عن 

�لمَسافَة �لتي قطعتْها �لمركبةُ �لفضائية؟
مَثِّلُ �لعملية �لحسابية ) 999999 + 1 ( على لوحة �لمنازل.    �أ

ل و�لثّاني. وَّ عَبِّرُ بَلَغَتي عما حصل على �لمِعْد�دين: �لاأ    �أ

9  9  9   9  9   91   0  0   0      0   0  0   

999999 + 1 =  000  1000  ويقراأ )مَلْيون(



14

مَثِّلُ �لعملية �لحسابية )   999999  + 1 ( على لوحة �لمنازل:  3 �أ

الملايينال�آل�فالواحدات
مِئاتعَشَراتاآحادمِئاتعَشَراتاآحادمِئاتعَشَراتاآحاد
9999990
1
0000001

  العَدَد مَلْيون )000  1000( يَتَكّوَّنُ من   7    منازل

+

111111

 ٤ �أعُدُّ بزيادة  100000  في كُلّ مَرَّة:

100000200000
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بلغ      عام 2017م  �أوروبا  قارة  �أنّ عددَ سكان  �إلى  �لاإحصائياتُ  تُشيرُ    5 
000 000 7٤٤  نسمة تقريباً

عد�دَ �لمُمَثَّلةَ على �لمِعْد�د، و�أكتُبِها في �لفَر�غ:  6 �أقر�أ �لاأ

�لملايينال�آل�ف�لو�حد�ت

ب(

تية و�أكتُبها بالكلمات: عد�د �لاآ  7 �أقر�أ �لاأ

 : 9 673 532 �أ  -   

ب -  009 002 880 : 

 )�أ(  �أقر�أ �لعَدَد  000  7٤٤000

)ب(  �أقر�أ �لعَدَد ) 32٤597168 ( 
ثلاثمِئة و�أربعة وعشرون مَلْيوناً وخمسمئة وسبعة  324 597 168      

                      وتسعون �ألْفاً ومئة وثمانية وستون.

     الواحدات  ال�آل�ف  الملايين

سبعمئة و�ربع و�أربعون مَلْيوناً

 

744 000 000

�أ(

�لملايينال�آل�ف�لو�حد�ت
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  8 �أكتُبُ �لعّدَد �لمُمثَّلَ على لوحة �لمنازل بالكلمات في �لفر�غ:
     

العدد بالكلمات:

تية �أفُقياً: عد�دِ �لاآ  9 �أملاأ �لمُربّعاتِ بالاأ

عداد هي:  ال�أ
 )�أ( ثَمانية ملايين وخمسمئة و�أربعة وثلاثون �ألْفاً وستمِئة و�ثنا عشر.

)ب( ستة ملايين وتسعمئة وعشرة �آلاف وستمِئة و�أربعة وثلاثون.
)ج( �أربعة ملايين وسبعمئة وتسعة �لاآف وستمِئة وستة وخمسون.

)د( مَلْيونان وثَلاثمِئة وخمسة و�أربعون �ألْفاً وستمِئة وثَمانية وسبعون.
تية: سئلة ال�آ عدادَ في الجَدْوَل السابقِ، واأجيبُ عن ال�أ لُ ال�أ اأتاأمَّ

عد�دُ في �لصَفّوف هي �أعد�د   1 ( �لاأ
2 ( �لرقم �لذي يتكرّرُ في �لعمود �لثالث هو �لرقم 

 )�أ( 
 )ب( 
 )جـ( 
 )د( 

الملايينال�آل�فالواحدات

مِئاتعَشَر�ت�آحادمِئاتعَشَر�ت�آحادمِئاتعَشَر�ت�آحاد

073820٤66
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 10 يَبْعُدْ كوكب زحل عن �لشمس
مليارً� و�أربعمئة وسبعة وعشرين مَليون كيلو متر.

�أمَثِّلَ �لعَدَد على لوحة �لمنازل:

الملياراتالملايينال�آل�فالواحدات
مِئاتعَشَر�ت�آحادمِئاتعَشَر�ت�آحادمِئاتعَشَر�ت�آحادمِئاتعَشَر�ت�آحاد

00000072٤1

نُ �لعَدَد مليار من  منازل *   �أ- يَتَكَوَّ
ب- �أكتُبُ �لعَدَد 1 مليار بالرُّموز.     

جـ- �أكتُبُ �لعَدَد �لسابق للعَدَد 1 مليار.

*للمعلم : يسمى �لمليار بـ ) �لبليون (

موزِ في  تية بِالرُّ عد�دَ �لاآ  11 �أكتُبُ �لاأ
1 بَلَغَت ميز�نيةُ دولة فلسطين في �لعام 2016م �أربعةَ مليار�ت ومئتين وخمسين  

مَلْيوناً من �لدولار�ت.

2 تشير �لاإحصائيات �إلى �أنّ عَدَد سُكانَ �لهند في �لعام 2018م، وصل مليارً� 
وثلاثمئة وعشرون مليون نسمة.
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رسُ          القيمةُ المنزليةَ للرقم ضِمْن ال�أعدادِ الكبيرة3ِالدَّ

قمِ �لمُحدّدِ:  1 �أكتبُ في �لفر�غ، �لقيمة �لمنزلية للرَّ

�لقيمة �لمنزلية�لرقم �لعدد

26٤787

50٤10

680٤76

 2 حسب �إحصائيات مركز �لاإحصاء �لفِلِسطينيّ للعام 
       201٤/2013م؛ بَلغَ عَدَدُ �لمشتركين �لفِلِسَطينيّين في �لهاتف

      �لخليوي77٤ 290 3 مشتركاً.

رقام �لعَدَد ) 329077٤ ( في �لجدول : �أكتبُ �لقيمةَ �لمنزليةَ لاأ

�لرقم
الملايينال�آل�فالواحدات

٤770923
�لقيمة

 �لمنزلية
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حمر: ن باللونِ �لاأ قْمِ �لمُلوَّ   3 �أرْسُمُ د�ئرةً حولَ �لقيمةِ �لمَنزلية لِلرَّ

   �أ(  333330              ب(  2367519
600000 ،  60000 ، 6000       300000  ،  30000 ،  3000

 ٤ �أملاأ �لفر�غ بالعَدَد �لمُناسِب:
 �أ 3758٤19 = 9 �آحاد و 1 عَشَر�ت و  و و  و700 �ألف

    و3 ملايين.
+  +  +  +   = 263905 ب

جـ   =  200 مَلْيون و 1 مليار.

تية جميعها مُتَساوية في �لقيمة بِاستثناءِ عددٍ و�حدٍ،   ربعةُ �لاآ عد�دُ �لاأ  6 �لاأ
�أضع د�ئرة حول هذ� �لعَدَد �لمختلف. 

قم 5 في منزلة  نُ من 6 منازل، على �أن يكون �لرَّ �أ-  �أكتُبُ عَدَدً� زوجياً يَتَكَوَّ
لوف. عَشَر�ت �لاأ

لوف  نُ من 7 منازل، على �أن يكون �لرقم في �آحاد �لاأ  ب- �أكتُبُ عَدَدً� فردياً يَتَكَوَّ
قم في �آحاد �لملايين.  يساوي �لرَّ

5 

    مليون   ،     000 000 1   ،     100 �ألف   ،     �ألف �ألف
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 1 لــكل فــرد �لحــق فــي �لتربيــة و�لتعليــم، ففــي 
�لعــام �لدر�ســي 2016/2015م، بَلَــغَ عَــدَدُ طَلَبَــة 
مــد�رس دولــة فلســطين 1199866 طالباً وطالبة، 
منهــم ذكــور 5961٤٤، و�إنــاث 603722، �أقارنُ 

نــاث. بيــنَ عَــدَد �لذّكــور وعَــدَد �لاإ
ناث ، ثم �أجيب:  �أتاأمل عدد �لذكور وعدد �لاإ

�أ(  عدد �لذكور يتكون من _____ منازل. 
ناث يتكون من _____منازل.    عدد �لاإ

 �ألاحظ �أن عدد منازل كل منهما متساوٍ .
ناث. ب(  �أقارن بين �لقيمة �لمنزلية للرقم في �أعلى منزلة لعددي �لذكور و�لاإ

 �ألاحظ �أنَّ __________________________________
ناث.  �أستنتج �أنَّ عدد �لذكور _______ عدد �لاإِ

رسُ عدادِ وترتيبها 4الدَّ          مُقارنةُ ال�أ

اأتذكر 
خَر، يكونُ �لعددُ ذو عدد   لِلمقارنة بين عددين؛ عدد منازل �أحدهما �أكثر من �لاآ

كبر. كثر هو �لعدد �لاأ �لمنازل �لاأ
  لِلمقارنة بين عددين  لهما عدد �لمنازل نفسها، �أبد�أ بالمقارنةِ من �ليسار؛ �أي 
رقام متساوية �أقارن �لمنزلةَ �لتي تاأتي قبلها،  �أكبر منزلة للعددين، فاإذ� كانت �لاأ
كبر هو �لذي  وهكذ� حتى �أصلَ �إلى �أول رقمٍ مختلفٍ في �لعددين فيكون �لعدد �لاأ

كبرَ. يحتوي �لرقم �لاأ
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لجمع         حملةً  رمضان-  شهر  -خلال  خيريةٌ  جمعيةٌ  نظمت   2 
ولى 87٤215 دينارً�،  �لتبرعات لثَلاثَة دور �أيتام، فجمعت للد�ر �لاأ
وجمعت للد�ر �لثانية 901318 دينارً�، بينما جمعت للد�ر �لثالثة 

1٤75122 دينارً�.
�أكبرُ مبَلَغٍ جَمعَتْه �لجمعيةُ هو للد�ر

 3 �أقارنُ بين كُلِّ عدديْن بوضع �إشارة < �أو>  �أو  =  في:
�أ (  11259٤              111٤593 
ب( 313375               313376   

 جـ( 999 999            999 999 9  
  د(823351٤71٤         228351571٤

تيةَ ترتيباً تصاعُدِيّاً: عد�دَ �لاآ  ٤ �أرَتِّب �لاأ

236916٤     ،     1235680     ،   ٤682351
  ،    ،  
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�لعام 2015م، حسب     في  �لفلسطينيين  �أعد�د  ح  يُوضِّ تي  �لاآ �لجَدْوَل   5 
مركز �لاإِحصاء �لفِلِسْطينيّ:

عَدَد السُكانَالمنطقة
٤750000�لضفة �لغربية وقطاع غزة

1٤70000د�خل �لاأر�ضي �لمحتلة عام 19٤8م

5٤60000في �لدول �لعربية
685000في �لدول �لاأجنبية

�أرَتِّب مناطقَ تو�جُد �لفِلِسْطينيّين تنازلياً حسب �أعد�د �لسُكانَ:

  6 �أكتُبُ مَساألةً كَلاميّةً من و�قع �لحياة، يتطلَّبُ حَلُّها �لمقارنة بين عَدَدين:    
نُ من 7 منازل و�أحلّها. نُ من 6 منازل، و�لثّاني يَتَكَوَّ �أحدهما يَتَكَوَّ

 �لمَساألةُ �لكَلاميّةُ:

 �لحَلُ:

 �أفكر
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رسُ               مُراجعة5ُالدَّ

تية: عد�دَ �لاآ  1 �أقر�أ �لاأ

4691385821657463291764

5008401  210659487360000228

تية بالكلماتِ في  عد�د �لاآ  2 �أكتُبُ �لاأ

 �أ(    ٤٤00٤00 

ب(  52120٤89

جـ( ٤253186000
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تية بالرُّموز  في �لفر�غات: عد�دَ �لاآ   3 �أكتُبُ �لاأ

1( مَلْيون ومئتان وثَلاثَة وخمسون �ألْفْاً وتسعمئة و�أربعة وثَمانون 
2( ستون مَلْيوناً وستة �آلاآف وستمئة وستة وستون 

وستون  وثَلاثَة  ومِئتان  �ألْفْاً  وسبعون  وو�حد  ومئة  مليارً�  وسبعون  ثَمانية   )3

نُ من 7 منازل:    �أ (  زوجيَّاً يَتَكَوَّ
نُ من 10 منازل   حاد = رقم �آحاد �لملايين،  ويَتَكَوَّ     ب( رقمَ �لاآ

: 5  �أقارنُ بيْن كلّ عدديْن بِوضع �إشِارةِ <  �أو > �أو  =  في 

�أ(  31263  931٤69        ب( 75026٤  769999 

جـ( 596328٤  586338٤1   د( 3٤500612   3٤500216 

لوف  6   �أقيّم ذ�تي: �أكتبْ عددً� زوجياً يتكون من 7 منازل، منزلة �آحاد �لاأ
3 �أضعاف منزلة �لعشر�ت.

٤  �أكتُبُ عَدَدً� و�حدً�:
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جمعُ ال�أعدادِ ضمن الملايين وطرحُهاالوحدةُ الثاّنية

ماذ� �ألاحظ في �لصورة؟
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مع  و�لتفاعل  �لوحدة  هذه  در�سة  من  �لانتهاء  بعد  �لطلبة  من  يتوقع 
�أنشطتها �أن يكونو� قادرين على توظيف جمعُ �لاأعد�دِ ضمن �لملايين 

آتي: وطرحُها في �لحياة �لعمليّة من خلال �لا
1 �إيِجادَ ناتجِ جمع عددين ضمن �لملايين بدون حمل ومع حمل. 

2 تمثيلَ عمليُّة �لجمع بطُرُق مختلفة.
ومع  �ستلاف  بدون  �لملايين  عددين ضمن  طرح  ناتج  �إيِجادَ   3

�ستلاف.
٤ تَمثيلَ عملية �لطرح بطرق مختلفة.

5 توظيفَ �لعلاقة �لعكسية بين �لجمع و�لطرح في حل مسائل على 
�لطرح.

6 تقديرَ ناتج جمْع وطرح عددين.
7 توظيفَ عمليتي �لجمع و�لطرح في حل مشكلات حياتية.
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نشاء حديقة �أطفال عليها على  2 دفعت �إحدى �لبلديات ثمن قطعة �أرض لاإِ
ولى 076 512 1 دينارً�، و�لدفعة �لثانية 803 352 1 دينارً�،  دفعتين،�لدفعة �لاأ

تي: رض على �لنحو �لاآ �أجد ما دفعته �لبلدية ثمناً لقطعة �لاأ
ال�آل�فالواحدات

+

مئاتعشر�ت�آحاد
60

08 3
7

عشر�ت�آحاد

2
5

مئات
5
3 2

1
�آحاد
1
1

الملايين

دينارً� ما دفعته �لبلدية ثمناً لِشر�ء قِطْعةِ �لاأرض

             

ولى )�نتفاضة  1 بَلَغَ عَدَدُ شهد�ءِ �لانتفاضة �لاأ
�لحجارة( حو�لي 1392 شهيدً�، وبَلَغَ عدد 

قصى ٤673 شهيدً�. شهد�ء �نتفاضة �لاأ

عدد �لشهد�ء في �لانتفاضتين =  شهيدً�

رسُ        الجمعُ ضمْن الملايينِ دونَ حمل1ٍالدَّ
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3 �أًجدُ ناتجَ �لجمْعِ:

   8 9 2 0 2 4 7 ب
5 3 3 0 1 +   

6 0 6 5 4 1 9    
3 9  1 3 2 6 0 +

�أ
    

   5 4 3 2 1 8 7 جـ
1 0 8 6 4 3 2 +      

2178210 + 5621473
ب

4100854 + 2590131
 �أ

٤ �أكتُبُ عمودياً وَ�أجِدُ ناتجَ �لجمعِ: 
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قُ منه باستخد�م خاصية �لتبديل على �لجمع: 5 �أجد ناتج �لجمع، و�أتحقَّ

7 �أجدُ ناتجَ �لجمع :                    

+

5   8   2  0  6  3  1    
2   1   1  3  2  0  7    
2   0   ٤  5  1  ٤  1    

التحققالتحقق
 �أ

 ب
  1234560
 4564229+

  4564229
1234560++

  2568740
7431014

+

رقام في  ليكون ناتج �لجمع صحيحاً: 6 �أكتبُ �لاأ

   ٤     5   2   5   7   
  1    ٤    2   0  +

   5    8   9   7    3   
       

  3   5     3    ٤    9 
 3   7      2 +

  8   9    3     6   7  9     
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رسُ     الجمْعُ  ضِمْنَ الملايين مع حمل2الدَّ

1 بَلَــغَ عَــدَدَ �لسُــكانَ للعــام 201٤م فــي   فِلســطين٤682٤67 ، وَفــي لبنــان 
٤232012،كــم يَبْلُــغُ عَــدَد �لسُــكانَ فــي �لدّولتيــن معاً؟

٤  6  8  2  ٤  6  7   
٤  2   3  2  0  1 2   +

: عَدَد �لسُكان �لكُلّي في فلسطين ولبنان    �لحَلُّ

2 �أرتّب عموديَّاً و�أجِدُ ناتجَ �لجمْع:
7601295 + 589032 712٤356 + 21٤5381   )ب(   )�أ(   

            

      2  3  ٤  8  9   1   6 3 �أجد ناتج �لجمع: 
 1   6  2  0  3  5  7  +  
1  7   ٤   5  2  ٤  0     
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رقام في  ليكون ناتج �لجمع صحيحاً: ٤ �أكتبُ �لاأ
)�أ(             )ب(

٤    5    2    2    7 
3   8   2     ٤ +

  8      1    5   6  0  
     

     5   2   7   2    
3    1    0   2   ٤   +

   ٤    5    ٤   9    8  

5 �أكْمِلُ �لنَّمَط:

  ،  ،  ٤060030 ،  ٤0٤0030 ،  ٤020030

6 �أكتب مساألة كلامية من و�قع �لحياة/ يتطلَّبُ حَلُّها جمع �لعددين:

     1٤5090، 800927 و�أحلها. 

   :  �لحَلُّ
 �أفكر
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رسُ      الطّرحُ ضمْنَ الملايين دونَ اسْتلاف3الدَّ

1 تَقَع �لصّينُ في قارّة �آسيا حَيْثُ تَبْلُغ مِساحتها 
ما يعادل 9597000 كيلو متر مربع، وفيها �أكبر 
سور في �لعالم، و�سمه سور �لصين �لعظيم،وهو 
�أحد عجائب �لدنيا �لسبع، �أما عاصمةُ �لصين 
فَتُسمى بيكين، حَيْثُ يَبْلُغ عَدَد سُكانَ �لمناطق 

�أيضا  �لصين  في  �لموجودة  �لمدن  ومن  نسمة*.  بها7296962  �لمحيطة 
»تيانجين« حَيْثُ يَبْلُغ عَدَد سُكانَ �لمناطق �لمحيطة بِها5066121.

 كمْ يزيد عَدَد سُكانَ �لمناطق �لمحيطة بمدينة بيكين عن عَدَد سُكانَ
    �لمناطق �لمحيطة بمدينة تيانجين؟

 يُمكن تمثيل �لزيادة في عدد سُكانَ �لمناطق �لمحيطة بمدينة بيكين عن
تي:   عَدَد سُكانَ �لمناطق �لمحيطة بمدينة تيانجين، على لوحة �لمنازل كالاآ

�لزيادَة في عَدَد سُكانَ �لمناطق �لمحيطة  بمدينة بيجين عن عَدَد سُكانَ �لمناطق 
�لمحيطة بمدينة تيانجين.

�لمطروح منه

�لمطروح

ناتج �لطرح

ال�آل�فالواحدات

_

مئاتعشر�ت�آحاد
29

21 1
6

عشر�ت�آحاد

6
6

مئات
2
0 6

9
�آحاد
7
5

الملايين

* حسب �لتعد�د �لسكاني للعام 2016م.
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اأفكر واأناقش:
             عمليّةُ �لطرح عمليةٌ عكسيةٌ لِـعمليةِ �لجمْع.

3 �أجدُ ناتج �لطرح ذهنياً:

    �أ(   7ملايين     _  ٤ملايين    =    

  ب(   9000000  _ ٤000000  =

جابة عَدَدً� مكوناً       ٤ �أكتُبُ عَدَدً� �إذِ� طرح منه �لعَدَد 6٤510 تكون �لاإِ
من ثَلاثَة �أرقام.

 �أفكر       

2 �أجِدُ ناتج �لطَّرح:

5  4  3  6   5  2  9
4  1  0  1   2  0  1_

    
1 2  3  9  5 4  5 
1 0 1  7  4  3 1 _

     
8 4 7 6  9  5 2   
5 4 0 2  6  3 1   _

)جـ()ب()�أ( 
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رسُ      الطّرحُ ضمْنَ الملايين معَ اسْتِلاف4الدَّ

نابلس-  محافظة  في  عوريف-  قرية  تُعدُّ   1
من �لمناطق �لفِلِسطينيّة �لتي تشتهرُ بِصِناعَةِ 

�لحجر.
ولى  �إذ� كانَ دخلُ مَصنعٍ للحَجرِ في �لسنةِ �لاأ
�لثانِيَة  �لسنةِ  وفي  دينارً�،   )8015236(

)93٤63٤7( دينارً�.
 )�أ( كانَ دخل مصنع �لحجر �أعلى في �لسنة 

ولى  )ب( �لفَرْق بين دخل �لمَصْنَع في �لسنة �لثانية عنه في �لسّنة �لاأ
     9 3 ٤ 6 3 ٤ 7   

 8 0 1 5 2 3 6   

دينارً�

2  بلغ عددُ مستخدمي �أحد مو�قع �لتَّو�صُل �لاجتماعي للعام2012م في 
ردن 2٤56192 شخصاً،كم يزيد عدد  فِلسطين 1012985شخصاً، وفي �لاأ

ردن عن فلسطين؟ �لمستخدمين لهذ� �لموقع في �لاأ
    2 9 1 6 5 ٤ 2   �لحل: 

1 0 1 2 9 8 5    
_

شخصاً

_
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ماكن �لسياحية  ٤ بَلَغَ عَدَد �لزيار�ت من قبل �لسياح - �لو�فدين و�لمحليين- للاأ
ح  ر�ضي �لفِلِسطينيّة بما فيها �لرحلات �لمدرسيّةكما هو مُوَضَّ و�لمو�قع �لتُّر�ثية في �لاأ

في �لجَدْوَل:

عَدَد الزياراتالمُحافظة
1186165بيت لحم

572128نابلس

725٤19جنين

116٤600�أريحا

1 كم يزيد عدد �لزيار�ت لمحافظة جنين عنها لمحافظة نابلس ؟

2 كم يَبْلُغُ مَجموعُ عدَد �لزيار�ت �لتي قام بها �لسياحُ لِمحافظتَيْ جنين وَ�أريحا؟

3  �أكتُبُ عمودياً، وَ�أجِدُ ناتج �لطرح :

25٤٤260 _  6879523 5326٤83  _ 110٤723   )ب(  )�أ( 
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رقام في    ليكون ناتج �لطرْح صحيحاً:  7 �أكتُبُ �لاأ

5 7 2 4 8
3 1 4

365184

2 9 7 3
_2 3

259836

5 4_

6 �أكْمِلُ �لنَّمَط:
 )�أ(  11 مَلْيوناً،  9ملايين،  7ملايين، ___________، ___________.
)ب( 9200125 ، 7200125 ، 5200125 ،____________،       

5 �أجد ناتج �لطرح و�أتحقق بالجمع:

        �لتحقق: 
  +  − 

  1 ٤ 0 0 6 8 7     
 1 3 2 9 3 2 5     
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1  تُقام بُطولةُ كاأس �لعالم لكرة �لقدم 
كُلّ �أربع سنو�ت منذ عام 1930م، 
�لرياضية  حد�ث  �لاأ �أكثر  وهي من 
مُشاهدةً على مستوى �لعالم؛حَيْثُ 
في  �لقدم  كرة  مُشجّعي  عَدَدُ  بَلَغَ 
عاً. �لعام 2012م،8962136 مُشَجِّ

قْرَب مَلْيون؟  كم بَلَغَ عَدَدُ مشجعي كرة �لقدم في تلك �لسنة مقرباً لِاأ
قْرَب مَلْيون. بُ �لعَدَدَ  8962136لِاأ قَرِّ    �أ

   �أركّزُ �هتمامي في �لمنزلة �لمذكورة في �لعدد؛ وهي منزلة �آحاد �لملايين.
قْم 8 هكذ�: 8962136  ( تحت �لرَّ اً )     و�أضع خَطَّ

قْم 8 مباشرة؛ وهو 9 و�أقارنُه بالعَدَد 5 فاإذ�  قْم �لو�قع على يمين �لرَّ     �أنظرُ �إلِى �لرَّ
كان �لعدد �أكبر من �أو يساوي 5 نضيف لـِ 8 و�حد، و�إذ� كان �أقل من 5 يبقى 

رقام �لتي على يمين �لعَدَد 8 باأصفار. 8 كما هو، ونستبدل �لاأ
9<5 لذ� نضيف لـِ 8 و�حدً� فيصبح 9    

8     9         6        2      1     3      6
 منزلة �آحاد �لملايين

�لعَدَد 8962136 �أقرب للعَدَد 9000000 منه للعدد 8000000 ولهذ� فَاإنَّ
9000000 ≈ 8962136

رسُ  التقريب5الدَّ
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ركاتِ �لفِلِسطينيّة 8٤2361٤ دينارً�، نويةُ لاإحدى �لشَّ رباحُ �لسَّ 2 بَلَغَتِ �لاأ
قْرَبِ مَلْيون. قَرِّبُ هذ� �لمبَلَغ لاأ       �أ

8       4      2       3      6     1      4

منزلة �آحاد �لملايين
قم 8 في منزلة �آحاد �لملايين     ٤>5 ، لذ� لا �أضيف1ُ لِلرَّ

≈ 8٤2361٤

تي: قَرِّبُ كما هو مطلوب في �لجَدْوَل �لاآ 3 �أ

قْرَبِ �ألْفرمز �لعَدَد لِاأ
قْرَبِ عشرة لِاأ

قْرَبِ مِئة �ألْف     �آلاف قْرَبِ مَلْيونلِاأ لِاأ

215٤7892200000
7805220

٤ غَطىّ عُمَرُ رَقْماً في �لعَدَد وقال:

قْمِ �لمُغَطىّ؟ أقربِ �ألْف،كانَ �لناّتجُ  5123000، �أكتُبُ �لرَّ  �إذ� قربتُ �لعددَ لاِ

  �لحَل: 

207215
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5 �لمَسافَة بيْن �لقدس وغزة 78 كيلو مترً�، �نْطَلَقَت سيارةٌ من �لقدس �إلى  
غزة، وقَطَعتْ مَسافَة37 كيلو مترً�، �أقّرب �لمَسافَة �لمتبقية لوصول �لسيارة لغزة 

قْرَبِ عشرة. لِاأ
   �لحَلّ:

على منزلة: 6  �أقدّرُ ناتجَ �لجمعِ و�لطرحِ بتقريب كل مِنَ �لعدديْن لاأ

=+�أ(   ≈ 122٤783 + 525٤360   

 ب( 
-=

 ≈ 320٤163 _ 59036000    

حف �أن عَدَد سُكانَ قَلقيلية 60000 نسمة، 7 �أفادت �إحِدى �لصُّ  
   ترى هل هذ� �لعَدَد تقريبي �أم دقيقٌ؟

 �أفَسّر �إجِابتي؟ 
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رسُ  مُراجعة6الدَّ

جابةُ      1 �أحسُبُ ذهنياً و�أضعُ �لعَدَد �لمُناسِب في    لِتكونَ �لاإ

صَحيحَةً:

)�أ( 1٤00000   +  1200000 =       

)ب( 9 ملايين   _      =  6 ملايين

)جـ(6000000   +      =  8000000

نشاط
عملي

تية:  رقام �لاآ 2 لديك 9بِطاقات تحمل �لاأ

رقام �لموجودة على    �أ( �أكبر عَدَد زوجي، يمكن تكوينه من 6 منازل من �لاأ
�لبطاقات هو:

رقام �لموجودة    ب( �أصغر عَدَد فردي، يمكن تكوينه من 6 منازل من �لاأ
 على �لبطاقات هو:

  ج( ناتج طرح �أصغر عَدَد فردي من �أكبر عَدَد زوجي )مكونين من6 منازل( 
هو:.

9 8 7 6 5 ٤ 3 2 1
*

* للمعلم : تحضير �لبطاقات بعدد �لمجموعات.
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قْمَ المُناسِبَ في 3   اأكتُبُ الرَّ  * )                        (

53

6 39 2

7  +20 

1

4829

6 61 2

3

7

ـ

٤ باعت شركة للاأجهزة �لكهربائية خلال �أول ثلاثة شهور 3٤0000 ثلاجة، 
و 80000 جلاّية، �إذ� كانَ مجموع مبيعات �لشركة من �لثلاجات تلك �لسنة 

ملْيون ثلاّجة.
1- كم ثلّاجة باعت �لشركة في باقي �أشهر �لسنة؟

 �لحَلّ:
قرب مليون: 5 �أملاأ �لفر�غ في �لجدول بتقريب �لعددين لاأ

قْرَبِ مليون�لعَدَد لِاأ
٤61٤523
7256082

ساسية �لتي تعلمتها من هذه �لوحدة  7 �أقيّم ذ�تي: �أعبر بلغتي عن �لمفاهيم �لاأ
بما لا يزيد عن ثلاثة �أسطر.

* للمعلم : �لاأشكالُ �لمتطابقةُ تُمَثِّلُ �لرَّقم نفسَه في كل عملية حسابية

جابةُ صَحيحَة: 6 �أكتُبُ �لعَدَد �لمُناسِب في     لِتكونَ �لاإ

٤761950 =    +  37٤6521
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رْبُ و القِسْمَةُ )1(الوحدة الثاّلثَِةُ  الضَّ

�أناقش: هل يمكن معرفة عدد �لطلبة؟

�لمدرسة من �لمؤوسسات �لتعليمية �لمهمة
�لتي تشجع على �حتر�م �لنظام و�لانضباط
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يتوقع من �لطلبة بعد �لانتهاء من در�سة هذه �لوحدة و�لتفاعل مع �أنشطتها �أن 
رْبُ و �لقِسْمَةُ في �لحياة �لعمليّة من خلال  يكونو� قادرين على توظيف �لضَّ

�لاآتي:
1 ضربَ عددٍ من منزلتين بعدد من منزلة و�حدة.

2 ضربَ عددٍ من ثلاث منازل بِعَدَدٍ من منزلة و�حدة.
3 قسمةَ عددٍ من منزلتين، على عددٍ من منزلة، دون باقٍ ومع باق.

٤ تقديرَ ناتجِ �لضرب و�لقسمة.
5 توظيفَ عمليتي �لقسمة و�لضرب في حل مشكلات حياتية.
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ــة  ــاء �أســماء مَجْموعَ ــام شــخص باإخف 1 ق
من �لمدن على خارطة فلســطين و�ســتبدلَ بهِا 
ــمَّ دوّنَ �أســماءَ �لمُــدنِ فــي بطاقــاتٍ  �أعــد�د�ً، ثُ
كُتِــبَ فيهــا بعــض حقائــق �لضَــرْب �أو �لقِسْــمة، 
وتكــون �إجابــة كُلّ بطاقــة متطابقــةً مــع عَدَد من 
�لاأعــد�د �لمدونــة علــى �لخريطــة. و�لمطلــوب 
منـّـا مســاعَدَةُ �أهالــي �لمُــدُن فــي حَــلِّ �لتماريــن؛ 

لاســتعادةِ �أســماءِ مُدُنهِــم. 

٤ × 7
بئر �لسبع

5 × ٤
غزة

6 ×8
�لقدس

9 ÷ 72
�لخليل

6 ÷ 36
نابلس

7 × 9
�أريحا

8 × 3
�لناصرة

�لبِطاقات

رسُ  ضَرْبُ عَدَدٍ مِنْ منزلة واحدة بعددٍ من مَنزلَتين 1الدَّ
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2 �أجد ناتج �لضرب:

 20 × 6   
= 6 ×  2 عَشَر�ت 

                   =
 =

 ٤0 × ٤     
  ×  =

                   =
 =

 50 × 5 
  =

 70 × 7    
 =

مَ �أحمدُ ثلاثَ لوحاتٍ مِنْ �أغطيةِ عُلَبِ �لعصير،  3 �أصدقاء �لبيئة ... صَمَّ
وفي كُلّ لوحة 21 غطاءً، ما عَدَدُ �لاأغطيةِ �لتي �ستخدمها �أحمدُ؟

×  غطاء عَدَد �لاأغطية = 
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 )10 + 1( × 8 =  11 × 8 
)10× 8( + )1 × 8( =            

+           =            
 =            

9× ) 10 + 6 ( = 9 ×16   
×10 + 9 × 6 =            

          +         =            
 =            

)�أ(  لدينا ثلاث مجموعات؛ كُلّ منها يُمَثِّل �لعَدَد 21
نَجمعُ �لاآحاد معاً 

و�لعَشَر�ت معاً
21      21      21 20× 3   +   1×3

 نَجمعُ �لنَّو�تجَ :         +  = 
يَّةِ توزيعِ �لضَرْب على �لجمع، في توضيح �لعملية �لسابقة: )ب(يمكن �ستخد�مُ خاصِّ

 ) 20 + 1 ( × 3 = 21 × 3
                                      ) 20 ×  3 (  +  ) 1× 3 ( =                

   =        +   =                  
آتية: )�لضَرْب �لعمودي( )جـ( كما يُمكنُ �لحَلُّ بالطَّريقَةِ �لا

�لطَّريقة �لمُختصرة

2 1     
 3  ×

6 3

2 1     
 3  ×

6 3

3     
 6 0   +

٤ �أوَزِّعُ �لضَرْبَ على �لجمع، و�أجِدُ �لناتج :  

1×3
20×3
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5  �أجِدُ ناتج ضَرْب :                                                                                          

تحتوي كُلّ صورة على 60 زهرة ويمكنك �لنظر �إلى �لحديقة بطريقتين:
)�لمضروب فيه × �لمضروب( �لرسم في صورة )1( يُبَيِّنُ عَدَد �لاأزهار: 5 × 12 

�لرسم في صورة )2( يُبَيِّنُ عَدَد �لاأزهار: 12 × 5 

 نلُاحظ �أن:  12 × 5 =   ، 5× 12=  �أي �أن 12×5= 5 × 12
يَّة التبديليّة على الضرب بالخاصِّ وهو ما يعرف: 

صورة )2(صورة )1(

7 �أجِدُ:  )�أ(   ٤ × 12             )ب( 12 × ٤ 
 ماذ� تُلاحظُ؟   

3 2     
 3     ×

2 1     
 ٤     ×

3 2     
 2    ×

٤ 3     
 2   ×

6
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�أشاهدُ في �لصّورَة - 
عَدَدُ �لاأغطية في �لصّورَة  غطاء- 
لعمل 3 ديد�ن مِن �أغطية �لعصير - 

  نحتاج �إلِى  غطاء.

 �أجِدُ حاصلَ ضَرْب : 3 × 1٤   
1( �أمَثلّ �لعمليّة:  3×1٤  

 )2

حاد بالعدد 3 : 3 × ٤ = 12،) �أبدّل 10 و�حد�ت بـ 1 عشرة(  �أ ( �أضربُ �لاآ
ويبقى 2 �آحاد  

ب( �أضْربُ �لعَشَر�ت بالعَدَد 3:  3 × 1عَشَر�ت = 3 عَشَر�ت، و�أضيف �لعشرة 
�لمتكونة من تبديل 10 و�حد�ت؛ فيصبح �لناتج:

      2 �آحاد + 3 عَشَر�ت + 1 عشر�ت = 
       2 �آحاد + ٤ عشر�ت = ٤2 

ضَرْبُ عَدَد من مَنزلة واحدة بعَدَد من منزلتين مَع الحَمل: 8
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10 �أجِدُ ناتجَ �لضرْب:                                                                           
٤ 3     

 2  ×
2 5     

 ٤  ×
3 7     

 7  ×
8 5     

 8  ×
9 9     

 9  ×

يَّة �لتوزيع في توضيح عملية �لضَرْب �لسابقة: ويمكن �ستخد�م خاصِّ
 )  + ٤ ( × 3 = 1٤ × 3                   

)  × 3 (  +  ) ٤×3 ( = 1٤ × 3                  
      +       =                            

    =                            
آتية:                                                                                           كما يُمكنُ ترتيبُ �لحَلّ في �لمِثال �لسابق باإحدى �لطُرُق �لا

طريقة الضَرْب ال�أفقيطريقة الضَرْب العمودي
1 ٤     

 3  ×

اأ
1

1

ب

42  = 14 × 3
4 2

9 �أكتُبُ جملة �لضَرْب لكُِلٍّ نموذج، ثُمَّ �أجِدُ ناتج �لضَرْب:                                                                            
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ربِ �أفقياً:   11 �أجِدُ ناتجَ �لضَّ

�أ( 9 × ٤1 =    ب(  38 × 2  =                             

12 �أقدّّرُ ناتجَ �لضَرْب: 

= ×    ≈ 48 × 6 
= ×   ≈ 9  ×  97

8 × 31 يساوي تقريباً  8 ×  30 =     )�أ(
 )ب(
 )جـ(

13 تحتاج �أمُّ سعيد �إلى 16 لفة حرير لونها �أحمر، و 8 لفات حرير لونها 
�أخضر من كُلّ نوع؛ لتطريز ثوب فِلِسْطينيّ، كم لفة حرير حمر�ء تحتاج؛ لتطريز 

٤ �أثو�ب من �لنوع نفسه؟        
 �لحل:                                                                      

     �أنا عَدَدٌ زوجي، �أقَعُ بين �لعَدَدين: )٤ × 62( و )9 × 28(،  فمن �أنا؟
 �لحلّ:  

 �أفكر

1٤
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 �لحَلُ: عَدَد �لعيد�ن �للازمة في �لبناء = ٤ × 121 
 1( �أمَثلُّ : ٤ × 121

�أضْربُ �لاآحاد بالعَدَد ٤: ٤ × 1 = ٤ 
�أضْربُ �لعَشَر�ت بالعَدَد ٤: ٤ × 2عَشَر�ت =  عَشَر�ت = 
�أضْربُ �لمِئات بالعَدَد ٤: ٤ × 1 مِئات   =  مِئات    = 

 �لحَلّ: ٤ × 121 =       
          = ٤ +    + =  عود�ً

رسُ  ضَربُ عَدَد مِن منزلة بعَدَد من ثلاث منازل 2الدَّ

1
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دٌ بمَِبْلَغ 125 دينار�ً  3 لكل فرد �لحق في �لتمتع بعد�لة �جتماعية يتَبرَّعُ مُحمَّ
شهرياً، لجمعية خيرية تَرعى �ليتامى، فكم دينار�ً تبرع محمد في 3 �أشهر؟ 

 �لحَلّ: �لمَبْلَغ �لمُتبرع به = 3  × 125  
  �أمثلّ: 3 × 125 

1 2 5     
 3  ×

 
�أضْرِب �لاآحاد: 

3×5 �آحاد = 15 �آحاد 
)5 �آحاد و1عَشَر�ت(                                          

�أضْرِب �لعَشَر�ت:
3 × 2 عَشَر�ت = 6عَشَر�ت، ونجمع 
ــة مــن �لاآحــاد فتصبــح  �لعشــرة �لمُضاف

7عَشَــر�ت = 
�أضْرِب �لمِئات: 

3 × 1 مِئات = 3 مِئات =   �لحَلّ: 3 × 125 = 375 دينار�ً

رب: 2 �أَجِدُ ناتجِ �لضَّ  

جـ  

 د

  = 321 × 3    

 = 110 × 9    

6 0 1     
 5  ×

2 1 2     
 ٤  ×

ب اأ
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٤ �أجِدُ ناتجَ �لضَرْبِ:  

5  يُنتــجُ مصنــعٌ للِاأحذيــةِ فــي مدينــة �لخليــل ٤80 حــذ�ءً يوميــاً، كــم حــذ�ء 
يُنتــجُ �لمَصْنَــعُ مــن �لنَّــوعِ نفسِــه خــلال 7 �أيــام؟

 �لحَلّ: 

)�أ( عمودياً 

)ب( �أفقياً 

1 2 6     
 7  ×

1 0 9     
 8  ×

 = ٤٤٤ × 5 = 690 × 8

6 في مزرعةِ حاتمٍ، طيورٌ وخِر�فٌ، عَدَدها معاً 20، وعَدَد �لخر�ف 12. 
1( �شترى خالد من هذه �لمزرعة خروفاً ثمنه 317 دينارً� ، ما ثَمَن ٤ خر�ف 

من �لنوع نفسه؟ 
 �لحَلّ: 

2( ما عَدَد �أرجل �لخر�ف و�لطيور معاً؟
 �لحَلّ: 
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7 �أكْمَلُ �لنَّمَطَ:

، �أ(   6 ، 12  ، 18 ،  ، 
، ب( 111 ، 222 ، ٤٤٤ ، 888 ، 

8 �أقدّرُ �لناتج:

تقدير �لناتج  �لمساألة

  =  1000 × 9 999 × 9 
 = × 503 × 8 
 = × 89٤ × 3
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1 قطفــت �أمُّ ســعيدٍ عــن شــجرة �لبرتقــال �لتــي فــي حديقتهــا 5٤ حبــةَ برتقــال، 

ــي  ــات ف ــت كل 9 حبّ ــلة، فوضع ــن �لسّ ــال م ــات �لبرتق ــغ حب ــد�أت بتفري ــمَّ ب ثُ
صحــن  حتــى لاحظــت �أن �لسّــلة قــد فرغــت.

 كم صحناً �حتاجت لتفريغ حبات �لبرتقال؟ 
 

 �لحَلّ: نعلم من حقائق �لضَرْب �أن : 6 × 9 =   ومنها 5٤ ÷ 9 =     
) �أي �أنها �حتاجت �إلى  صحون (

2 �أجِدُ ناتجِ ما ياأتي:           

    = ٤ ÷ 8  =  ٤ × 2
= 3 ÷ 2٤ = 3 × 8

 = 6 ÷ ٤2 = 6 × 7

= 7 ÷ 63 = 7 × 9

 = 6 ÷ ٤8  = 6 × 8 

رسُ  قِسمةُ عَدَد مِن مَنزلتين على عَدَد مِن مَنزلة دون باق3ٍالدَّ
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آتية: 3 �أكتُبُ جُملةَ ضَرْبٍ، وجُملةَ قِسْمة من �لاأعد�د �لا

٤ مكتبة صفنا ... 
�شترت مَدْرَسَة "بنات عزون �لاأساسية" ٤6 كتاباً لمكتبة 
�لمَدْرَسَة، و�أر�دت �أمينة �لمكتبة توزيعها على رفَّين �ثنين 

باِلتَّساوي، كم كتاباً وضعت في كُلّ رف؟

يمكن مُساعَدَةُ �أمينةِ �لمكتبةِ في ترتيب �لكتب كما ياأتي:
�أ( �أمَثِّلُ �لمقسوم ٤6 بالمجسمات �لحسابية 
ب( �أمَثِّلُ �لمقسوم عليه )2( على شكْل    

مجموعتين �أو رَفَّين 
2( �أوَزّعُ �أعْمدة �لعَشَر�ت على 2 باِلتَّساوي:

3( �أوَزعُّ �لو�حد�ت على 2 )�لمقسوم عليه( باِلتَّساوي

32  ،  8   ،  ٤
=  × 
=  ÷ 

9  ،  7   ،  63
=  × 
 =  ÷ 

٤6 =   23   +    23

٤6 ÷ 2 =   كتاباً في كُلّ رف، ويُسمّى 
�لعَدَدُ ٤6 �لمقسوم، و�لعَدَد )2( �لمقسوم عليه، 

و�لـعَدَد 23 ناتج �لقِسْمة. 
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آتية: ويمكنُ حلّ �لمَساألةِ �لسابقةِ ) ٤6 ÷ 2( بالخطو�ت �لا
 �لخطوة 1: نقسم �لعشر�ت

نقسم ٤ على 2
نضرب 2 بـ  2
نطرح ٤ من ٤

نبد�أ عملية �لقِسمة من 
�لمنزلة �لكبرى د�ئماً

ـ

2
2 ٤ 6

٤
0

�لخطوة 2: نقسم �لاآحاد

نقسم 6 على 2
نضرب 3 بـ  2 ـ

2 3
2 ٤ 6

٤
0

نطرح 6 من 6 6ـ
6
�لباقي0

ى �شارة �لقِسمة �لطَّويلة�لتحّقق من صحةِ عمليةِ �لقِسْمة: تُسمَّ

)الناتج × المقسوم عليه( + الباقي    = المقسوم
)   ×   ( +     =  وهو المقسوم  
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قُ: مُ و�أتَحقَّ 5 �أقَسِّ
 = 3 ÷ 39 

�لتحقق:
)الناتج × المقسوم عليه( + الباقي  = المقسوم

   =       + )  × (

ـ

ـ

1 3
3 3 9

9

3
0 9

0

2 6 2

�لتحقق:

6 9 0

�لتحقق:

٤ 6 8

�لتحقق:

 6
وَزَّع �لاأستاذُ عوني 96 قلماً على 6 طلاب باِلتَّساوي، و�أخذ كُلّ و�حد منهم 16 قلماً.  
�لمقسوم هو:   �لمقسوم عليه هو: 

ناتج �لقِسْمة: 
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7 فــي مزرعــة 108 بقــر�ت، تُعطــي �لبقــرةُ �لو�حدةُ منهــا 9 لتر�ت من �لحَليب 
في �ليــوم �لو�حد.

1(  كم لتر�ً من �لحَليب تعُطي �لمزرعة في �ليوم �لو�حد؟ 
 �لحَلّ: 

2( كم لتر�ً من �لحَليب تعطي �لمزرعة خلال 10 �أيام؟ 
 �لحَلّ: 

مين" لفريق كرة �لقدم بمبَلَغَ  8 تبرَّع طَلَبَة مَدْرَسَة "�لاأ
ثَمَن  �لكُر�ت،  عَدَدٍ من  �لفَريق شر�ءَ  و�أر�د  دينارً�،   8٤
�لكرة �لو�حدة 6 دَنانير، كم كرة قدم يستطيع �أن يشتري 

�لفَريق بالمبلغِ جميعه؟
 �لحَلّ: 

يصــادفُ �لخامِــسَ عشــر مــن كانَــون �لثاّنــي مــن كُلّ عــام يــوم �لشــجرة،  9  
وبهــذه �لمُناسِــبة شــارك طَلَبَــةُ مَدْرَسَــةِ "�لفــاروق �لاأساســية" فــي غــرس 98 

ــدَدُ �أشــجارِ  ــا عَ ــي 7 صَفــوف باِلتَّســاوي، م ــر، ف شــجرةَ صَنَوبَ
ــفّ؟ ــي كُلّ صَ ــرِ  ف �لصنوب

 �لحَلّ: 
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و�لبالــغ  �لر�بــع،  �لصَــفّ  طَلَبَــةُ  خــرج  �أ(   1
عَدَدهــم )31( طالبــاً، لحصــة �لتربيــة �لرياضيــة، ثُمَّ 
قامــو� بتشــكيل فــرق رياضيــة مُتَســاوية عَدَدهــا )5( 
فــرق، ولكــن لوحــظَ وجــود طالبٍ و�حــدٍ لم ينضمّ 

أيـّـةِ فرقــة مــن �لفِــرَق. لا
- عَدَد �لطَّلبة في كُل فرقَة: 

ب( لو تم تشكيلُ فِرَق رياضية عَدَدها )6( فيكون  
في كُلّ فرقة )5( طلاب ويبقى و�حدٌ خارجَها.

عند تَقْسيم 31 طالباً �إلى 6 فرق،
يكون في كُلّ صَفّ 5 ويبقى طالب و�حد 

خارجَ �لفِرَق.
         31 ÷ 6 = 5 والباقي  1

ناتج القسمة × المقسوم عليه  + الباقي = المقسوم

ـ

5
6 3 1

3 0
1

�لمقسوم �لمقسوم
عليه

باقي �لقسمة
وَللتَّحقق من صِحة �لناّتجِ: ) 5 × 6 ( + 1 = 31 وهو �لمقسوم

عند تَقْسيم 31 طالباً �إلى )5( فرق، يكون في 
كُلَ فرقة )6( ويبقى و�حدٌ خارجها 

31 ÷ 5 = 6 والباقي 1

رسُ  قِسمةُ عَدَد من مَنزلتين على عددٍ من مَنزلَة مع باق4ٍالدَّ

5 ـ

6
3 1
3 0

1
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2 �ألاحظ و�أناقش حل ماسة وهنادي:

3 �أجِدُ ناتج �لقِسْمة و�لباقي:

75 ÷ ٤ =  و�لباقي 

�لتحقق:
                                                    ____ = ___ + ) ___ × ___(

اأفكر: هل �لباقي يكون د�ئماً �أصغرَ من �لمقسوم عليه؟  
          �أفسُر �إجِابتي بمثال و�حد 

ـ

ـ

1 8
٤ 7 5

3 5
3 2

٤

3

٤
8ـ ٤ 3

3 2
1 1

هنادي
5

8ـ ٤ 3
٤ 0

3

ماسة
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�لقِسمة �لطوّيلَة �لمَساألة

)�أ( 96 ÷ 5 =  و�لباقي 
�لتّحقق:

)ب( 73 ÷ 6 =  و�لباقي 
�لتّحقق:

)جـ( 86 ÷ 7 =   و�لباقي 
�لتّحقق:

)د( 57 ÷ 9 =   و�لباقي 
�لتّحقق:

٤
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6 �أكتُبُ مساألة حياتية  يكون حلهّا:   
21 = ٤ ÷ 8٤  

  �لمَساألة: 
              

5 خــرج 7٤ طالبــاً فــي رِحْلَــةٍ �إلــى بحــر عــكا، 
وركبــو� فــي قــو�رب، يتســع كُلّ منهــا لــــ 8 طلاب فقط:

كم قارباً ركب �لطلاب؟ 
  �لحل: 
            

7 اأفكر:  
نٌ من منزلتين �أكتُبُ عددين مختلفين ،كُلّ منهما مُكَوَّ

وباقي قسمتهما على ٤  يُساوي 1
ل: ____________ وَّ       �لعَدَد �لاأ
     �لعَدَد �لثّاني: ____________
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27٤6

3

27 ÷ ٤ = 6 و�لباقي 3 
�أتحقق:

 = 3 + )  × 6 (

389٤

2

 ÷ 9 =  و�لباقي  
�أتحقق:

   =  + )  × (

1  �أكمل �لفر�غ فيما يلي:

)جـ( 8٤ ÷ ٤ =  و�لباقي )�أ( 87  × 9 =
)د( 6٤ ÷ 7 =  و�لباقي )ب( 8  × 907 = 

2 �أجِدُ �لعَلاقَةَ بين �لاأعد�د و�أكمل:

رسُ  مُراجَعة5الدَّ

3 �أروى لديها هِو�يةُ جمعِ طو�بعِ �لبريد، وعَدَدُ �لطو�بع �لتي 
معها �أكبر بــ 6 مر�ت من عَدَد �لرسائل.

  هل يمكن معرفة عَدَد �لطو�بع �لتي مع �أروى؟ �أوضحُ �إجِابتي 
شفوياً.

ــا مــن �لنـّـوع  ــب جميعه ــار�ً، و�لكت ــب بــــ 56 دين ــارقٌ 8 كت ــترى ط ٤ �ش
ــوع؟ ــس �لن ــن نف ــب م ــن 3 كت ــا ثَمَ نفســه، فم

  �لحل: 
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5 �شــترك طَلَبَــةُ �لصَــفّ �لر�بــعِ �لاأساســي، وعَدَدهــم 23 طالبــاً، فــي صنــدوق 
ل 6 دَنانير، وفي  أوَّ �للجنــة �لاجتماعيــة، حيــثَ دفــع كُلّ طالــب منهــم فــي �لشــهر �لا
�لشــهر �لثاّنــي ٤ دَنانيــر، وفــي �لشــهر �لثالــث 7 دَنانيــر، وفــي �لر�بــع 3 دَنانيــر. كــم 

أربعــة؟ دينــار�ً دفعــو�  لصُِنــدوقِ �للَّجنــةِ خــلالَ �لشــهورِ �لا
  �لحل: 
            

7 �أكتُبُ رَقماً مناسباً في  لتكون �لعملية صَحيحَة: 

جميع  مُوضحاً  �لقسمة  عملية  عن  كلامية  مساألة  �أكتب  ذ�تي:  8  �أقيّم 
عناصر�لقسمة.

2 3 0     
 ٤    ×

8

7 ٤     
     ×

3 7 0

6 �أقارِنُ ذِهنيّاً و�أضَع �إشِارَة  >  �أو  <  �أو  =  في: 

12٤× 8  7 ×12٤

  8÷7828 × 782

 ٤ ÷ 93 6 ÷ 93

ـ

ـ

2
٤ 9 3

3
2
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�أناقش �لتمثيلات �لمختلفة في �لصورة؟

1
3

1
5

و�حد صحيح 1

1
2

1
3

1
5

1
5

1
5

1
5

1
3

1
2

1
4

1
4

1
4

1
4

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
6

1
4 1

2

 1
صحيح

1
9
1
8
1
7
1
6
1
5
1
4
1
3

1
2

و�حد صحيح 1

الكسور العادية وال�أعداد الكسريةالوحدة الرابعة  

1
3
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مع  و�لتفاعل  �لوحدة  هذه  در�سة  من  �لانتهاء  بعد  �لطلبة  من  يتوقع 
و�لاأعد�د  �لعادية  �لكسور  توظيف  على  قادرين  يكونو�  �أن  �أنشطتها 

آتي: �لكسرية في �لحياة �لعمليّة من خلال �لا
1 �لتعرّفَ �إلى مفهوم �لكسر �لمكافيء و�لعدد �لكسري و�لكسر غير 

�لحقيقي.
عد�د �لكسرية .  2 تمثيلَ �لكسور و�لاأ

3 مقارنَةكسرين عاديين، �أو عددين كسريين. 
عد�د �لكسرية وطرحها. ٤ جمعَ �لكسور و�لاأ

5  تحويلَ �لعدد �لكسري �إلِى كسر غير حقيقي وبالعكس.
6 تقديرَ ناتج عملية جمع �أو طرح على كسور و�أعد�د كسْريّة.

عد�د �لكسرية في حل مشكلات حياتية. 7 توظيفَ �لكسور و�لاأ
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كسريْن  4
8 2 و 

4 8     ويسمى �لكسرينْ   = 2
4 �ألاحظ �أن: 

1  خبزت �أمُّ خالدٍ رغيفَين متساويَيْن من �لخبز بالزعتر.   
قسمت �لاأول �إلِى قسميْن متساوييْن، وقسمت �لثاني �إلى 

�أربعة �أقسام متساوية.
2
4 1 يساوي 

2 نلاحظ �أنَّ 
2 كسرين مُتَكافئين

4 1 و 
2 ويسمى �لكسرين 

2 �ألاحظُ �لشكلَ �لمُجاور، و�أكتبُ:  

3 طوت �زدهارُ ورقةً مُستطيلةً  طَيَّةً و�حدة، وطوت �لورقةَ مرةً ثانية،   
ثم طوتها مرة ثالثة كما في �لشكل: 

) ب () �أ (

1. كم رُبْعاً مظللا في �لد�ئرة ) �أ (؟ 
كم ثُمْناً مظللا في �لد�ئرة )ب(؟ 

نِ في �لورقة �لاأولى  �لكسر �لذي يعبر عن �لجزء �لمُلوَّ
نِ في �لورقة �لثانية    �لكسر �لذي يعبرعن �لجزء �لمُلوَّ
نِ في �لورقة �لثالثة   �لكسر �لذي يعبر عن �لجزء �لمُلوَّ

رسُ  الكسور المتكافئة1الدَّ

4
8  =  2

4   = 1
2 األ�حظ اأن:  

1
2

2
4

4
8 يكافئيكافئ
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٤ �ألاحظُ �لشكلَ �لمُجاور، و�أكتب:  

5 �أكمل �لفر�غ فيما يلي:  

6 �أكمل �لنمط:  
  ،  ، 3 ×  1

3 ×  2 ، 2 ×  1
2 ×  2 ، 1

2       �أ( 

 ،  ، 3
9 ، 2

6 ، 1
3      ب( 

 1. �لكسر �لذي يمثل عدد �لتفاحات �لحمر�ء من 
جميع �لتفاح 

2. �أكتب كسرً� �آخر يمثل عدد �لتفاحات �لحمر�ء 
من جميع �لتفاح  

  �لكسر�ن  ،  متكافئان

 4
8  = 

 
×  1
×  2  = 1

2  2
6  = 

 
×  1
×  3  = 1

3

يكافئ
يكافئ

يمكن الحصول على كسر مكافئ لكسر معلوم بضرب 
بسط الكسر المعلوم ومقامه بالعدد الصحيح نفسه.
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آتية:   7 �أجدُ كسر� مُكافئا بالضّرب لكل من �لكسور �لا  

تية ، و�أكملُ �لفر�غ:    شكالَ �لاآ 8 �ألاحظُ �لاأ  

 يكافىء

 2
4  = 

 
÷  6
÷1 2  = 6

12 1
2  = 

 
÷  2
÷  4  = 2

4

يكافىء

يمكن الحصول على كسر يكافئ كسراً معلوماً بقسمة
بسط الكسر المعلوم ومقامه على العدد نفسه 

5
9=

= 5
6
3
10=

)�أ(

)ب(

)جـ(
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10  �أكتبُ �لكسور باأبسطِ صورة:  

  = 5 ÷  5
   5 ÷ 10  = 5

10       )�أ( 

  = 4 ÷1 2
4 ÷2 0  = 1 2

2 0      )ب( 

 = 1 0 ÷  2 0
1 0 ÷  3 0  = 2 0

3 0       )ج( 

9  �أكتبُ مثاليْن على كسر باأبسط صورة:                            

اأتعلم: يكونُ �لكسرُ باأبسط صورة �إذ� لم نجد �أي عدد يمكن قسمة    
3
25  ، 4

7  ، 19
31 ، 7

12         �لبسط و�لمقام عليه مثل 

= 
16
26   �أ( 

    
11 �أجدُ كسر�ً مكافئاً للكسر �لمعطى بطريقة �لقسمة:   

28
49=  ب(
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12 �ألاحظُ لوحةَ �لكسور، و�أجدُ كَسر�ً مُكافئاً لكل كسر فيما ياأتي:  

 = 1
2 �أ( 

 = 2
3 ب( 

 = 4
5 ج( 

 =  1
4 د( 

 = 5
10 هـ( 

6
18 �أوجد سمير ويونس كسر�ً مكافئاً للكسر 

6 ولماذ�؟
18 هل �لكسر �لذي �أوجده كل من سمير ويونس مكافئاً للكسر  

�أفسر �إجِابتي شفوياً.

 2
6  = 

 
3 ÷  6
3 ÷1 8 طريقة سمير 

13 �أتاأملُ و�أناقشُ:  

 1
3  = 

 
6 ÷  6
6 ÷1 8 طريقة يونس 

1
3

1
5

و�حد صحيح 1

1
2

1
3

1
5

1
5

1
5

1
5

1
3

1
2

1
4

1
4

1
4

1
4

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
9

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10
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عته  1 ند�ء  تحب فطيرة �لخضر�و�ت، صنعت لها و�لدتها  قرصا لذيذ�، وقطَّ
كما في �لشكل:

1 �لكسر  �لذي  تمثله �لقطعة ج هو 
2 �لكسر �لذي تمثله �لقطعة  ب هو 
3 �لكسر �لذي تمثله �لقطعة   �أ  هو 

2 �أكتبُ �لكسرَ �لذي يدلُّ على �لجزء �لمظلل من كل شكلين في 
�لفر�غ، ثم �أضعُ �إشِارة > �أو < �أو  = في 

         

�أستنتج: عند مقارنة كسريْن بسطاهما متساويان ومقاماهما 
مختلفان يكون �لكسر �لذي مقامه �أصغر هو �لاأكبر.

�أ

رسُ    مقارنة الكسور2الدَّ

                  

1
5
1
7 10

10

1
7  ، 1

5 ب �أقارن بين �لكسرين:   

�أ
ج

ب
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�أ
1
4

4
8

ب

�أســتنتجُ:عند مقارنــةِ كســرين مقاماهمــا مختلفــان وبســطاهما مختلفــان 
نوحــد �لمقاميــن )نجعلهمــا متجانســين( ثــم يكــون �لكســر �لــذي بســطه 

�أكبــر هــو �لاأكبــر.

3

1
2

5
6

3
6

5
6 <

 �أقارن بين �لكسرين:

�أتعلمُ: �لكسور �لمتجانسة هي �لكسور �لتي مقاماتها متساوية.

4
8  4

8   
 

1 ×  24 ×  2   2

 56  
3 ×  1

 
  

×  2

81 045
2
4

1
3

2

٤  �أضع �إشِارةَ > �أو  < �أو = في  لتصبح �لمقارنة صحيحة:

2
5 1

٤ 3

2 8  2 1 05 4    
×  4×  3

 ×  2×  1

1 21 2

3
5
1
3

4
9

6
18
2
3

2
5

3
9
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  �لحلّ:     ،    
�أيُّ �لكسريْن �أكبر؟ ولماذ� 

3 بحيث يكون 
6 2 و

5 �أ �أكتبُ كسر�ً مكافئاً لكل من �لكسرين     6
مقام كلِّ كسرٍ مكافىءٍ = 30 

1 لتر  �أيهما 
2 3 لترٍ من �لماء ، وشرب منير 

4 8  شرب محمود 
شرب ماءً �أكثر؟ ولماذ� ؟

  �لحل: 

ــى  ــت نفســه عل ــي �لوق ــق ســعد وعمــر�ن ف 7  �نطل
در�جتيهمــا �إلِــى �لمدرســة، وصــل ســعد فــي ثلــث 
ســاعة، ووصــل عمــر�ن فــي ربــع ســاعة، �أيهمــا وصــل 

ــي. ــى �لمدرســة �أولا؟  �أفســر �جابت �إلِ
 �لحل: 

5  نجانس �لكسرين فيما ياأتي ثم نقارن بينهما:

3
5 12

12 بحيث يكون 
18 و  2

6 ب �أكتب كسر�ً مكافئاً لكل من �لكسرين  
مقام كل كسر مكافيء = 3

،   �أي �لكسرين �أصغر؟ولماذ�  �لحلّ:  

2�أ
7

2
9

5
6
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  1
4  + 2

4 2 �ألاحظُ �لشكل و�أجد �لناتج 
3
4  = 1

4  + 2
4     �لحَلّ: 

3 �أجدُ ناتج ما يلي:

1 �لشكل �أعلاه رسم زخرفي كامل، �أي و�حد صحيح
جز�ء �لصفر�ء،  شاركت كل من ليلى وميسون وسعاد في تلوينه ، لونت ليلى �لاأ

جز�ءِ �لزهرية  جز�ء �لخضر�ء ، كما لونت ميسون �لاأ ولونت سعاد �لاأ
صفر     جز�ءِ �لملونة باللون �لاأ �أ ( �أكتبُ �لكسرَ �لذي يمثل عدد �لاأ
خضر   جز�ءِ �لملونة باللون �لاأ ب( �أكتبُ �لكسرَ �لذي يمثل عدد �لاأ
جز�ءِ �لملونة باللون �لزهري هو       جـ( �لكسر �لذي يمثل عدد �لاأ
صفر  جز�ءِ �لملونة باللون �لاأخضر و�للون �لاأ د( �لكسر �لذي يمثل مجموع عدد �لاأ

رسُ  جمع وطرح الكسور3الدَّ

�أستنتجُ:لجمع كسرين متجانسين نجمع �لبسط مع �لبسط ويبقى �لمقام
        كما هو.

 = 1
9  + 2

9 8 = اأ 
15  + 2

15 ب 
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ن �لاأجز�ء �لناقصة فيما يلي و�أكمل �لفر�غ؛ لتكون عملية �لجمع صحيحة:          ٤ �ألوِّ
جباأ

7
8  = 8  + 5

8
3
6  = 6  + 2

6
4
4  = 4  + 1

4

5 �أوَحِد �لمقامات ثم �أجد ناتج جمع �لكسرين فيما يلي:           

�أتعلمُ: لجمع كسرين غير متجانسين نجانس �لكسور �أولاً ثم نجمع.

3
4= 2

12  +
 × 3

3 × 4
2
12       +

12=       +2
1212 =

اأ
2
3= 3

9 + 

+       =3

2
3  93

2
3

+

       =

ب

3
7= 2

5 +
 × 3

 5  × 7          +

35
14
35

7 × 2
×5   

         +          =         =

ج

=       + =

2
7= 5

8 + 
 × 2
× 7            +

 × 5
 × 8

د
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8 �أجدُ ناتجَ �لطرّحِ فيما يلي:         

6 �أجدُ ناتج طرح �لكسور فيما يلي:         

 8
9 �للون �لاأحمر يمثل 

2
9 تم قص �لجزء �لذي يمثل 

6
9  = 2

9  - 8
9 يكون ناتج �لطرح  

�أناقش: لطرح كسرين متجانسين نطرح �لبسط من �لبسط ونبقي �لمقام كما هو؟ 

2
9

7 �أجدُ ناتجَ �لطرّحِ فيما يلي:         

1 =�أ
5  - 4

5

*للمعلم : تذكير �لطلبة باأن �لعدد )1( هو كسر فيه �لبسط = �لمقام .

2 =اأ
6 - 2

3= 3
7 ب  1-

3 =ب
11  - 7

11

= 4
5 - 6

7 ج  

 4
15 - × 4

3  × 5  = 4
15  - 4

5    

15  = 4
15  - 15  =    

لطرح كســـريْن مقاماهما غير 
�لمقامِين  نوحـــد  متجانســـيْن 
)نجعلهمـــا متســـاويين( ثـــم 

* نطرح 
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9 �أطرح و�أتحقق بالجمع:         

�لتحقق بالجمعجملة �لطرح

  = 1
100  - 2

50
= 3

9  - 1
2

�أناقش: ماذ� تسمى هذه �لخاصية؟

10 �ألاحظ ثم �أجد �لناتج:  
 = 3

7  + 1
7  + 2

7
 ) 3

7  + 1
7 ( + 2

7
6
7  = 4

7  + 2
7  =

 3
7  + ) 1

7  + 2
7 �أو    )

3
7  + 3

7  =       
6
7  =       

= 1
8  + 3

8  + 2
8   = 4

9  + 3
9  + 1

9 باأ 

1
3 و 1

2 11 �أكتب مساألة كلامية حلها يحتاج لطرح �لكسرين:
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1 رسم فو�ز شكلاً سُد�سيا، وقسّمه �إلِى ستة مثلثات،
 ثُمَّ رسم مُثَلثَّين مُشابهَيْن لاأقسام �لشكل �لسد�سي.

ــل 6 �أســد�س وهــي          ــل يمث ــكل �لسّد�ســي �لكام �لشّ
ضافيــان  �لاإ �لمثلثــان  �لصحيــح،  �لو�حــد  تســاوي 
يمثــلان سدســيْن، �لعــدد �لكســري يتكــون مــن عــدد 

2
6 صحيــح وكســر: 1صحيــح و 

 1 2
6 ويكتب 

�لعدد �لكسري يتكون 
من عدد صحيح وكسر

رسُ  العدد الكسري4الدَّ

آتية على خطِّ �لاأعد�د: 3 �أعيِّنُ �لاأعد�دَ �لكسريةَ �لا

   2 3
10 ،1 2

10 اأ   

 1 2
9 ، 7

9       

آتية: 2 �أقر�أ �لاأعد�د �لكسرية �لا
،2 3

4
1
21

0 31 2

0 1 2
ب

،4
5

11،2
3

85
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يسمى �لكسر �لذي 
بسطه �أكبر من �أو يساوي 
مقامه كسر� غير حقيقي.

9
4  = 1 + *

)2  × 4(

4  =  2 1
4

2  �لعدد �لكسري 2
3  1 4

6  ٤ 5
7

�لكسر غير �لحقيقي

٤ �أتاأملُ �لشكل �لمجاور و�أملاأ �لفر�غ:

�أ( �لشكل �لمجاور  �أرباع 
   ويكتب على صورة 

ب( �لعدد �لكسري �لذي يعبر عن �لشكل هو:   
ل من عددٍ كسري، �إلِى كسرٍ غير حقيقي؛  جـ( �أحوِّ

     كما في �لمثال:

تي: �أستنتج: يمكن تحويل �لعدد �لكسري �إلِى كسر غير حقيقي كالاآ

البسط  العدد الصحيح =  
المقام

العدد الصحيح( + البسط )المقام × 
المقام

5 �أحول �لعدد �لكسري �إلى كسر غير حقيقي:

* كم ربعاً في �لعدد 2
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2 �لدينار من  3
5

 حصلت خديجة على 
2 دينار� من و�لدها،  4

5 و�لدتها، و 
من �أعطاها �أكثر �لو�لد �أم �لو�لدة؟  

 �لحلّ: �لعدد�ن �لصحيحان متساويان
    )نقارن �لكسريْن(.

4
5

3 �أصغر من 
5

�لكسر�ن لهما �لمقامُ نفسُهُ - �أي �أنَّ 
فيكون و�لدها قد �أعطاها �أكثر من و�لدتها.

�أعطاني و�لدي

�أعطتني و�لدتي

  7

 : 6 �أحوِّلُ من كسرٍ غيرِ حقيقي، �إلِى عددٍ كسريٍّ

=  3 والباقي 2  5 ÷  1 7  = 17
5   

 3 2
5  = 17

5  وتكتب على صورة عدد كسري 

92133668�لكسر غير �لحقيقي

�لعدد �لكسري

�أستنتج: تستخدمُ �لقسمة �لطويلة لتحويل �لكسر غير حقيقي، �إلِى عدد كسري فيكون 
ناتجُ �لقسمة هو �لعددُ �لصحيحُ و�لباقي هو �لبسط و�لمقسوم عليه هو �لمقام.
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     نقارن بين عدديْن كسرييْن كما يلي:
1.�إذِ� كان �لعــدد�ن �لصحيحــان مختلفيــن و�لكســر�ن حقيقيــان فــاإن �لعــدد 

ــر.  ــو �لاأكب ــر ه ــح �لاأكب ــدد �لصحي ــه �لع ــذي في �لكســري �ل
2. �إذ� تســاوى �لعــدد�ن �لصحيحــان، نقــارن �لكســرين و�لعــدد �لكســري �لــذي 

فيــه �لكســر �لاأكبــر هــو �لاأكبــر.

9 �أضعُ �إشِارة > �أو  < �أو = في  لتصبح �لمقارنةُ صحيحةً:

  7 1
8       

     5 3
8 �أ                    

  9 2
10           

                                  9 1
5   

ب
    

  6 4
7                    

  6 2
جـ            3     

1 كغــم  1
2 أولــى  صنعــت ز�هــرة فطيرتيْــن، فــاإِذ� �حتاجــت للفطيــرةُ �لا

1 كغــم طحين، �أي �لفطيرتيْن �حتاجت  3
4 طحيــن، و�حتاجــت للثانيــة 

طحينــا �أكثــر؟ 

1 كغم 1
1 كغم2 3

4

آتية:   يمكن تمثيل �لحل بالاأشكال �لا

  8

نلُاحظ �أن ز�هرة �حتاجت طحيناً �أكثر لصنع �لفطيرة �لثانية. 
1
2 > 3

4 لاأنَّ 
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سامية لديها 5 �أرغفة وربع من �لخبز �لاأبيض ، و 3 �أرغفة ورُبْعان من  1

�لخبز �لاأسود. 
كم رغيفاً لدى سامية؟

فادةُ من �لاأشكال:  يمكنُ �لاإِ

8 3
4  = 3 2

4  + 5 1
4

5 خبز �أبيض 1
4

3 خبز �أسود 2
4

رسُ  الجمع والطرح على ال�أعداد الكسرية5الدَّ

اأتعلم: عند جمع عدديْن كسرييْن: 
1. �إذِ� كان �لكســر�نِ في �لعدديْن �لكســريين متجانســين، نجمع �لكســرين 

�أولاً ثــم نجمــع �لعددين �لصحيحين. 
2. �إذِ� كان �لكســر�نِ فــي �لعدديْــن �لكســريين غيــر متجانســين، نوحــد 

ــع.  ــم نجم ــن �أولاً ث �لمقامي
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2 كغم  3
4 3 كغم من �لتفاح، و�شترت �أمي 1

2 2  �شترى �أبي

من �لتفاح، ما مجموع ما �شتر�ه �أبي و�أمي من �لتفاح؟  

�لحَلّ:   

3 �أجد ناتجَ �لجمع لكل مما يلي:

   = 2 3
9  + 8 5

9 اأ  

   = 3 6
10  + 2 1

5 ب  

   = 1 1
2  + 5 3

7 ج  

٤  �أجد ناتج �لطرح: 

   = 2 2
4  - 3 3

4  

اأتعلم: عند طرح عدديْن كسرييْن: 
1. �إذِ� كان �لكســر�نِ في �لعدديْن �لكســريين متجانســين، نطرح �لكســرين 

�أولاً ثــم نطــرح �لعدديــن �لصحيحين. 
2. �إذِ� كان �لكســر�نِ فــي �لعدديْــن �لكســريين غيــر متجانســين، نوحــد 

ــرح.  ــم نط ــن �أولاً ث �لمقامي
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5 �أجد ناتج �لطرح:

8 �شترك عمر وكمال و�إحسان في قالب من �لحلوى، �أكلو� 

3 �لقالب. 
16 1 �لقالب، 

4 2 �لقالب، 
8 منه على �لترتيب 

1. ما مجموع ما �أكل �لثلاثة من �لقالب؟ 
2. ما �لفرق بين ما �أكله عمر وما �أكله �إحِسان؟
3. ما �لكسر �لذي يمثل ما تبقى من �لقالب؟ 

٤ = اأ 1
10  - 6 5

10  

 = 5 1
7 ب  9 - 

٤ كغم، و�شترى مهند بطيخة 3
5 6 �شترى حسام بطيخة كتلتها 

6 كغم،كم تزيد كتلة بطيخة مهند عن كتلة بطيخة حسام؟ 3
10 كتلتها
�لحَلّ:   

7 دينار،  1
2 7  تبرعت علياء لمكتبة �لمدرسة بمبلغ 

وتبرعت زميلتها منال بمبلغ 15 دينار�، بكم دينار� 
ثنتان؟ تبرعن �لاإ

�لحَلّ:   

 = ٤ 2
4  - 5 7

8 ج 
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ن بقدر �لكسر: 1 �ألوِّ

2 �أضع د�ئرة حول �لكسر �لمكافيء للكسر �لملون:

9
20

1
7

4
12 2

6  ، 8
 12  ، 5

102
3

4
5  ، 6

9 ، 7
 11   

رسُ               مراجعة6الدَّ

٤ �أكتبُ عدد�ً مناسبا في  لتصبح �لمقارنة صحيحة.

 8  < 4
8

2 
3  > 6

 4
0  > 4

7 3  > 3
4

: 3 �أضعُ �لعددَ �لمُناسبَ في

  
21  = 3

7  
12   = 6

3       
100  = 8

10
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آتية تصاعدياً: 5 �أرتب �لاأعد�د �لكسرية �لا
1
4   31

4،22
5، 2 ،  1

2   3

 6 �أجد ناتج ما ياأتي:
1
4+5

8 1اأ
2+1

11 ب

18
27+4

9 8جـ
10-2

5 د

5
7-2

4 -هـ 1و
3   52

3   3
- 2ز

5   93
15   8

2 كوباً  1
3 7 صنعت ند�ء كعكتين بالمكسر�ت، �ستخدمت في �لاأولى   

كوباً  1
21 كوباً من �لمكسر�ت، و�ستخدمت في �لثانية  3

4 من �لطحين و 
2 كوباً من �لمكسر�ت.

3 من �لطحين و 
اأ كم كوباً من �لطحين �ستخدمت ند�ء في صنع �لكعكتين؟

ب ما �لفرق بين كمية �لمكسر�ت في �لكعكتين؟

من  �أكو�ب   ٤ ند�ء  لدى  كان  جـ  �إذ� 

بقي  �لطحين  من  كوباً  �لطحين، كم 
لديها بعد صناعة �لكعكتين؟

 



89

اأ ع ل 

ب ل ص    

لعصسجب
2

�أ
0 1

  اأفكر:
كيف �أكتب جملة �لطرح �لتي تعبر عن طول �لقطعة �لمستقيمة في كل مما 

ياأتي:

آتي: 8 �أقيّم ذ�تي: �أكمل �لجدول �لا

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة
مقارنة كسرين متجانسين

جمع كسرين
ترتيب كسور�ً ترتيباً تنازلياً
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الهندسة والقياس )1( الوَحْدَةُ الخامسة 

�أناقش: ماذ� يمثل �لرسم؟
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مع  و�لتفاعل  �لوحدة  هذه  در�سة  من  �لانتهاء  بعد  �لطلبة  من  يتوقع 
�أنشطتها �أن يكونو� قادرين على توظيف �لهندسة و�لقياس في �لحياة 

آتي: �لعمليّة من خلال �لا
1 تعرّفَ �لمستقيمات )�لمتو�زية و�لمتعامدة(.

2 رسمَ مستقيمين )متو�زيين ، متعامدين(.
3 تعرّف �أد�ةِ قياس �لز�وية )�لمنقلة( ووحدة قياسها.

٤ �إيِجادَ قياسِ ز�وية بالمنقلة.
دو�ت �لهندسية )�لمسطرة و�لمنقلة(. 5 رسم ز�ويةٍ باستخد�م �لاأ

6 تقديرَ قياسِ ز�وية مرسومة.
7 �ستنتاجَ مجموعِ زو�يا �لمثلث.

خرى. 8 �إيجادَ قياسِ ز�وية في مثلث �إذِ� علم قياس زو�ياه �لاأ
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2 �ألاحظ �لصورة ثم �أجيب شفوياً: 
اأ ماذ� تشاهد في �لصورة؟

ب هـــل تلتقـــي حافـــة 

مـــع  �لدر�جـــات  ممـــر 
�لمشـــاة؟ ممـــر  حافـــة 

رسُ  المستقيمات المتوازية والمتعامدة   1الدَّ

�لمستقيمات �لمتو�زية

تية: شكال �لاآ         �أسمّي بالرموز كلَّ شكل من �لاأ

3 �أين تشاهد مثل هذه �لخطوط؟

�أتعلم:يسمى �لمستقيمان �للذ�ن لا يتقاطعان بالمستقيمين �لمتو�زيين.

�أ

ب

ص

س

ع ق

1
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آتية: 5 ماذ� �أشاهد في �لصور �لا

٤ �أ(   �ألاحظ �لمستقيمان �لمتو�زيان

 ب( �ألاحظ:

�لمستقيم �أ  ب يو�زي 
�لمستقيم  ج  د

�لبعد بين �لمستقيمين �لمتو�زيين ثابت

�أب

�أب

جـ د 

جـ د

ب�أ

د ج 

د

ب �أ

جـ

يو�زي
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اأ ماذ� تشاهد في �لصورة ؟

ب هل �لطريق �لذي يسلكه عبد �لله يتقاطع مع �لطريق �لذي تسلكه    
ليلى؟ �أفسر �إجِابتي.

جـ  عدد �لزو�يا �لناتجة عن تقاطع �لمستقيمَين؟ 

د  �أذكر نوع �لزو�يا �لناتجة عن تقاطع �لمستقيمَين.

6 �ألاحظ �لصورة ثم �أجيب شفوياً:

�لمستقيم اأ  ب يعامد 
�لمستقيم  جـ  د

جـ د �أب يعامد

جـ د�أب

    �لمستقيمان �للذ�ن يتقاطعان ويكونان ز�وية قائمة يسميان بالمستقيمين �لمتعامدين .

ب

د

جـ 
�أ

*

*
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�أطوي ورقةً مرَّتين لتشكيل مستقيمين متعامدين، ثُمَّ �ألوّن 
ألو�ن . �لمستقيمين �لمتعامدين بقلم �لا

�أذكر �أمثلة من غرفة �لصف تمثل مستقيمات متو�زية و�أخرى مستقيمات  8
متعامدة .

(:  تحت كل مستقيمين متو�زيين: 9 �أضعُ �إشِارة )

(:  تحت كل مستقيمين متعامدين: 10 �أضع �إشِارة )

11 �ألاحظ �لشكل �لمجاور، ثم �أكمل �لفر�غ بما  هو مناسب:

7

* �لمستقيمان �لمتقاطعان قد يكونان غير متعامدَين.

- �لمستقيم س ل     و�لمستقيم   ص ع  متو�زيان 
-  �لمستقيم  و�لمستقيم  متعامد�ن
- �لمستقيم  و�لمستقيم  متعامد�ن
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�ألوّن ضِلعين مُتو�زيَين  فقط في كل شكل مما يلي �إنْ �أمْكن: )�لاأول  12
محلول(

�أ

�أ

ب

ب

د

د

و

هـ

ج 

جـ 

13 �أتَاأملُ �لشكل �لمجاور، ثم �أكمل:) متو�زيان �أو متعامد�ن(:

1- �لضلع �أ ب     و�لضلع   د هـ : 
2- �لضلع �أ ب    و�لضلع   �أ هـ : 
3- �لضلع د هـ     و�لضلع  �أ هـ  : 

1٤  �أرســم- باســتخد�م �لمســطرة- مســتقيماً يــو�زي �لمســتقيم �لمرســوم علــى 
شــبكة �لنقــاط فــي كل حالــة ممــا يلــي:

15 �أرسم باستخد�م �لمسطرة مستقيماً يُعامد �لمستقيم �لمرسوم على شبكة 
�لنقاط في كل حالة ممّا يلي:
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رسُ  الزوايا2الدَّ
�أكتبُ �أسفلَ �لشكل نوع �لز�وية �لمشار �إلِيها: )قائمة �أو حادة �أو منفرجة 1

�أو مستقيمة(:

يها في �لفر�غ: آتية باستخد�م �لمسطرة، ثمَُّ �أسمِّ 2 �أرسمُ �لاأشكالَ �لهندسيةَ �لا

زاوية منفرجةزاوية قائمةزاوية حادة
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3 قياس �لزو�يا

�أتعاون مع �أفر�د مجموعتي في قياس زو�يا باستخد�م �لمنقلة.

  نشاط عملي *

المنقلة:�أد�ةُ قياس �لزو�يا، شكلها نصف 
د�ئري مقسّم �إلِى 180 جزء� متساويا، 
ويُسمّى كل جزء درجة ورمزها) ْ (، 
لها تدريجان: د�خلي و�لاآخر خارجي 

وحدة قياس �لزو�يا هي �لدرجة.

قياس �لز�وية م ن ف                                قياس �لز�وية �أ ب جـ     
 *للمعلم : تحضير زو�يا مرسومة على لوحات �أو بطاقات للعمل بها في �لمجموعات مع �لتاأكيد على متابعة خطو�ت �لقياس .

تية: شكال �لاآ ٤  �أقر�أ قياس كل من �لزو�يا في �لاأ  

ن                            

م                            

ف                            
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آتية باستخد�م �لمنقلة: �أجدُ قياس �لزو�يا �لا

�لتقدير :

ر قياس �لزو�يا �لمشار �إلِيها بالدرجات:        �أقدِّ

5

6

�أفكر : هل يختلف قياس ز�وية ما، �إذِ� �ختلف 
حجم �لمنقلة؟ �أفسّرُ �إجِابتي
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�أجدُ قياس �لزو�يا �لمشار �إلِيها باستخد�م �لمنقلة في كل 
ول محلول( شكل و�أكتُبُهُ د�خلها: )�لمثال �لاأ

7

آتية باستخد�م �لمنقلة في كل شكل و�أكتُبُه د�خلها: 8       �أجدُ قياس �لزو�يا �لا

قياس ز�وية و ص ع = قياس ز�وية ل ب جـ = 

ع

ص

و

س
20ه
*

* جـ

لف

ب �أ
* *

*

*



101

رسم �لزو�يا باستخد�م �لمنقلة )يتم تنفيذه عملياً(:

 مثال: �أرسمُ �لز�وية �أ ب جـ و�لتي قياسها 70 ْ:
1 �أرسمُ �لشعاع ب �أ) �أحد ضلعي �لز�وية ( باستخد�م �لمسطرة .   

2 �أضعُ مركز �لمنقلة على �لنقطة ب، وقاعدتها على �لشعاع ب و �أ، �أبد�أ    
بقر�ءة �لقياس من �لصفر ) من �ليمين( و�أضعُ علامة عند 70 ْ و�أسميها 

�لنقطة جـ .

9

ب�أ

3 �أرسُمُ �لشعاع ب جـ باِلمسطرة 
جـ

**

اأ
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11      �أكتبُ نوع �لز�وية فيما ياأتي:

نوعهاقياس �لز�وية

° 100

° 163

° 88

 �أجِدُ �لقياسَ �لصّحيح للز�وية: 

10  �أكتشفُ �لخطاأ: 

قياس �لز�وية = 130 ْقياس �لز�وية = 120 ْ



103

آتية باستخد�م �لمسطرة و�لمنقلة: 12 �أرسُمُ �لزو�يا بالقياسات �لا

نوع الزاويةرسم الزاويةقياس الزاوية

ْ 65

ْ 90

ْ 110
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رسُ  زوايا المثلث3الدَّ

1  �أكتبُ نوعَ �لمثلث حسب زو�ياه: 

آتي بما هو مناسب: 2  �أكملُ �لجدولَ �لا  

عدد �لزو�ياعدد �لاأضلاع�سم �لشكل�لشكل
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5 هل يمكنُ رسمُ مثلث قياسات زو�ياه كما يلي: �أوضح �لسبب شفوياً.  

يمكن / ل� يمكنالقياسات
ْ 70 ، ْ 80 ،ْ 50 
ْ 39 ،ْ 50 ،ْ 91
ْ 70 ،ْ ٤0 ، ْ 60
ْ 90 ،ْ ٤5 ،ْ ٤5

 اأستنتجُ مجموع زوايا المثلث = 180ْ 

آتية و�ألاحظ: 3 �أجدُ مجموعَ قياسات �لزو�يا في كل من �لاأشكال �لا

ْ 90ْ 70

ْ 25

 ْ75ْ 80ْ ٤0ْ ٤0
 ْ100

ْ 20

�ستخد�م طريقة قص زو�يا �لمثلث، ومن ثم تجميعها على شكل زو�يا 
متجاورة على خط مستقيم لتشكل معاً ز�وية مستقيمة قياسها = 180 °

٤    نشاط عملي 
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6 �أحسب قياسَ كل ز�وية من زو�يا �لمثلث �لمشار �إلِيها بحرف. 
 )دون �ستخد�م �لمنقلة(.

ف

٤8ْ 90ْ

7 قام مصطفى بقياس زو�يا �لمثلث �لاآتي، هل قياساته صحيحة؟

 �لحل :  �أفسر �إجِابتي

ع

120 ْس70 50ْ ْ

�أ

جـ 60 39ْ ْب

ْ 80
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آتية على شبكة �لمربَّعات:  8 �أرسمُ باستخد�مِ �لمسطرة �لمثلثات �لا

مثلث قائم �لزو�يا

مثلث منفرج �لز�وية

* يتم تنفيذ �لنشاط على كرتون مقوى، �أرضية غرفة �لصف �أو ساحة �لمدرسة

مثلث حاد �لزو�يا

   نشاط: كيف يمكن �أن نرسم مثلثاً بالخيط �لمشدود؟ *

9     نشاط 
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1  �أكملُ �لجدول :

3  �أرسمُ باستخد�م �لمسطرة و�لمنقلة ز�وية:

٤  �أقيّم ذ�تي: �أسمي من �لشكل:

�أ-    مستقيمان متو�زيان.
ب-  مستقيمان متعامد�ن.
ج-  مستقيمان متقاطعان.

ب- قياسها 130 ْ�أ- قياسها 70 ْ

�أتعاونُ وزميلي في �إعِد�د تقرير عن �إسِهام عالم عربي في مجال �لهندسة
مشروعي

رسُ  مراجعة4الدَّ

�لز�وية

قياس �لز�وية
نوع �لز�وية

2  قاس لؤي ز�ويتيْن في مثلث باستخد�م منقلته: 60 ْ ، 80 ْ .

�أ ما قياس �لز�وية �لثالثة ؟       
ب ما نوع �لمثلث من حيث زو�ياه ؟      

ب�أ

جـو د

هـ
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مكتبة �أمجد مكتبة خالد

البَيانات الوَحْدَةُ الْسادسة  

�أناقش: �أشتري �لكتبَ دون جهدٍ �أو عناءٍ مِن مكتبة؟

تُعدّ �لقر�ءة من �لممارسات �لضرورية للتزود بالثقافة.
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مع  و�لتفاعل  �لوحدة  هذه  در�سة  من  �لانتهاء  بعد  �لطلبة  من  يتوقع 
�أنشطتها �أن يكونو� قادرين على توظيف �لبَيانات في �لحياة �لعمليّة من 

آتي: خلال �لا
1 قر�ءةَ بيانات ممثلة بطرق مختلفة.

2 تمثيلَ بيانات بالصور.
3 تنظيمَ بيانات في جد�ول.

٤   توظيفَ قر�ءة وتمثيل �لبيانات بطرق مختلفة في حل مشكلات 
حياتية.
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1  ز�ر محمــودٌ وو�لــد�ه محميــة و�دي �لبــاذ�ن 
فــي نابلــس، وقضيــا خمــس ســاعات، وقــد قــام 
محمــود بتمثيــل مــا شــاهده مــن طيــور �لســنونو فــي 
هــذ� �لجَــدْوَل ومــن خــلال �لصــور. �أكمــلُ �لجَــدْوَل 

آتــي و�أجيــبُ عمــا يليــه: �لا

اأ �لساعة �لتي شاهد فيها �أكبر عَدَد من طيور �لسنونو هي 

ب عَدَدُ طُيورِ �لسنونو �لتي شاهدها على مد�ر خمس ساعات=

رسُ    تنظيم البيانات في جداول1الدَّ

 التمثيل بالصور الساعة
ولى �لاأ
�لثَّانيَة
�لثالثة
�لر�بعة

�لخامسة
�لمفتاح:كُلّ  تُمثِّلُ طائرً� و�حدً�

محمية وادي الباذان
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ــدَد �لمستشــفيات فــي بعــض محافظــات �لوطــن،  ــل عَ ــي يُمَثِّ ت 2 �لجَــدْوَل �لاآ
ــات بالصــور. ــل �لبيان ــة ســنة 2015م، �أكمــل تمثي طبقــاً لاإِحصائي

التمثيل بالصورعَدَد المستشفياتاسم المحافظة
8ر�م �لله و�لبيرة

10�لقدس
10غزّة

7�لخليل
6جنين

المفتاح كل  تدلّ على مستشفى واحد

3 �إحياءً للزِّي �لشعبي �لفِلِسْطينيّ و�لعمل �ليدوي للمر�أة �لفِلِسطينيّة، عرَضَ 
زةً لبعض �لمحافظات �لفِلِسطينيّة، وكانَ من ضمنها  �أحدُ �لمعارض ثِياباً مُطرَّ

تي: 6 ثياب مطرزة لمحافظة غزة حسب �لجَدْوَل �لاآ

ثوابالتمثيل بالصوراسم المحافظة عدد ال�أ

�لخليل
  

�لمُستشفيات �لفلسطينيّة

�لثوبُ �لفلسطينيُّ رمزُ �لماضي و�لحاضر



113

هابَ  جسام؛ لذ� �عتاد �أحمدُ وزملاؤه �لذَّ ي �لاأ طُ �لعُقول، وتُقوِّ ياضةُ تُنَشِّ ٤ �لرِّ
�إحِدى  ختام  وفي  �لقدم.  لكرةِ  شبال  �لاأ فريقِ  في  و�لمشاركة  �لنادي  �إلى 
�لمباريات �أعلنَ �لحَكَمُ �لنتيجةَ: 5 �أهد�ف مقابل 3 �أهد�ف، لصالح فريق 

خْضَر.                        �أحمدَ �لذي يرتدي �لزِّيَّ �لاأ

�أو  �لمعلومات  من  مَجْموعَةٌ  �لبَيانات  �أن  �لثالث  �لصَفّ  في  تعلمت     
�لمشاهد�ت �لتي يمكن تمثيلها بطرق مختلفة؛ لتسهيل قر�ءتها وتفسيرها.

شارة  ////   ////   / تَعني �لعدد               - �لاإِ
شار�ت  �لعَدَد 20 يُرمز لهَ بالاإِ

    �أكملُ:

بيت لحم
  

غزّة
  

نابلس

المفتاح كل صورة =     اأثواب

شارة / تعني �لعدد و�حد�ً،�إشارة �لــعَدّ سنَتَعلَّم                      �لاإِ
شارة  تَعني �لعَدَد خمسة. �لاإِ
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5 ساألتْ �لمُعَلِّمَة طالباتٍ في �لصَفّ عن �لمدن �لفِلِسطينيّة �لتي يرغبن في 
زيارتها؛ غزة، �لقدس، يافا، �لخليل، وطلبت من كُلّ و�حدة منهن �أن تكتب 
ور�قِ وتفريغِ �لاإِجابات.  �سم �لمدينة على ورقة صغيرة. قامت �لمُعَلِّمَةُ بِجَمعِ �لاأ

 �أكملُ جدول �لاإشار�ت:

شاراتاإسم المدينة العَدَد )التكرار(ال�إ
ة 3/ / /غــــــــزَّ

/ / / /   /�لقدس

 2يافا

5�لخليل

التنقلُ بينَ مُحافظاتِ الوطنِ بِلا قيود

مِن �لجَدْوَل �أجيبُ عما يلي :
اأ �لمدينةُ �لتي يرغب �أكبر عدد من �لطالبات زيارتها هي: 

ب عَدَدُ �لطالبات �للو�تي جُمِعَت منهنَّ �لبَيانات = 
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رسُ  عمدة2الدَّ   تمثيل البيانات بال�أ

1 قام �لمعلم بسؤ�ل طلاب �لصف جميعهم عن �لرياضة �لمفضلة لديهم، 
ومثّل �إجاباتهم كما يلي:

يمثل  �لذي  �لجدول  ملَ  تاأ �أ  2
�ستعرن  �للو�تي  �لطالباتِ  �أعد�دَ 

كتباً من �لمكتبة  
0
1
2
3
٤
5
6

كتب علمية     كتب دينية قصص �أطفالكتب تاريخية

ات
طالب

د �ل
عد

 

�أنو�ع �لكتب

الرياضة المفضلة
 كرة القدمكرة السلة كرة الطائرة

اب
طل

د �ل
عد

7
6
5
٤
3
2
1
0

اأ عدد �لطلاب �لذين يفضلون كرة 

�لقدم _______ طالباً
عند  تفضيلاً  قل  لاأ � لرياضة  � ب 

�لطلاب هي __________

تي و�أجيبُ:   �أملاأ �لجدْوَل �لاآ

كتب دينيةكتب تاريخيةكتب علميةقصص �أطفالنوع �لكتاب
عدد الطالبات

جـ عدد طلاب �لصف __________ طالباً .

. كثرُ �ستعارةً من �لمكتبة  اأ  �لكتب �لاأ

ب  مجموعُ �لطالبات �للو�تي �ستعرن �لكتب �لدينية و�لتاريخية =_______طالبات 

جـ  عدد �لطالبات �للو�تي �ستعرن �لكتب _____________ طالبة.
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3 ساألت هناءُ زميلاتِها عن �لبر�مج �لتي يفضلن مشاهدتها على شاشة �لتلفاز، 

تي: فكانَت �لاإِجابات حسب �لجَدْوَل �لاآ

ترفيهيةتعليميةدينية�لبر�مج
9615عدد �لطالبات

عدد �لطالبات

0
3
6
9
12
15

�لبر�مج
دينيةتعليميةترفيهيه

عمدة  �أكمل تمثيلَ �لبياناتِ بالاأ

عاقة في بعض محافظات  تي يُمَثِّل عَدَد مؤسسات رعاية ذوي �لاإِ ٤ �لجَدْوَل �لاآ
عمدة. مَثِّلُ �لجَدْوَل �لسابق بالاأ �لوطن.�أ

عَدَد �لمؤسسات�سم �لمحافظة

13�لقدس
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رسُ       مراجعة3الدَّ

تي: 1 ساأل �لمعلم طلابه عن بلد�تهم �لاأصلية، فكانَت �إجِاباتهم على �لنحو  �لاآ

�لمجدلبئر �لسبع�إسدود�إسدودبئر �لسبع

بئر �لسبع�للد�للدبئر �لسبع�للد

بئر �لسبعيافا�لمجدل�للد�لمجدل

�للد�لمجدلبئر �لسبعيافابئر �لسبع

بئر �لسبع�إسدوديافا�لمجدليافا

�للديافابئر �لسبع�إسدود�لمجدل

شار�ت: م �لبَياناتِ �لسابقةَ في جَدولٍ بِالاإِ   �أنَظِّ

شار�ت�سم �لبلد َـــدَد�لاإِ �لع

بئر �لسبع

�لمجدل

�إسدود

�للــــد

يافـــا
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لاب �لمُلتَحقين في �أحد مر�كز �لتدريب لتنمية  تي يُبَيِّنُ عَدَد �لطُّ 2 �لجَدْوَل �لاآ
ساسية: �لقدر�ت �لرياضية، في �إحِدى �لمد�رس �لاأ

�لتمثيل بالصور�لصنف

ول  �لاأ

�لثاني

�لثالث

�لر�بع

�لمفتاح كل  تدلُ على5 طلاب

شار�ت:  �أعَبِّرُ عن �لجَدْوَل �لسابق بجدول �لاإِ

ف شار�ت    �لصَّ �لعدَدَ�لاإِ
�لاأول
�لثاني

�لثالث

�لر�بع
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مت حنين جَدولاً بالصّور للعملة �لفلسطينة، وعملات بعض �لدول �لمُجاوِرة: 3 نظَّ

�لتمثيل بالصور�لعملة
�لفلسطينيَّة

�لمصريَّة

�لسوريَّة

ردنيَّة �لاأ

�لمفتاح: �لصّورَة تَدل على ورقتي عملة

عمدة �لر�أسية. مَثِّلُ �لجَدْوَل �لسابق بالاأ  �أ
9
8
7
6
5
٤
3
2
1
0

عدد اأوراق العملة

ينية
سط

الفل

رية
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رية
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دنية
أر ل�

ا

العملة
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٤ �لجدول �لاآتي يمثل عدد �لساعات �لتي يمضيها �أمجد في حفظ �أجز�ء 
من �لقر�آن �لكريم على مد�ر 3 �أيام متتالية:

التمثيل بالصوراليوم
  �لاأول

        

  �لثاني
               

  �لثالث
              

�لمفتاح:  يمثل ساعة

 �أجد عدد �لساعات �لتي يمضيها �أمجد في حفظ  �أجز�ء من �لقر�آن 
�لكريم على مد�ر 3 �أيام متتالية. 

عبة ................... �سم �لطَّالب ..............            �لشُّ
نترنت(، و�أكتُبُ  �أجمَعُ صُور�ً لتمثيلات بالاأعمدة، من خلال )�لصحف – �لاإ

جملاً تمثل تلك �لتمثيلات.

مشروعي
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المشروع

شكل من �أشكال منهج �لنشاط؛ يقوم �لطلبة )�أفر�د�ً �أو مجموعات( بسلسلة من �ألو�ن �لنشاط �لتي يتمكنون 
خلالها من تحقيق �أهد�ف ذ�ت �أهمية للقائمين بالمشروع.

ويمكن تعريفه على �أنه: سلسلة من �لنشاط �لذي يقوم به �لفرد �أو �لجماعة لتحقيق �أغر�ض و�ضحة ومحددة 
في محيط �جتماعي برغبة ود�فعية.

ميزات المشروع:
قد يمتد زمن تنفيذ �لمشروع لمدة طويلة ولا يتم دفعة و�حدة.  .1  

ينفّذه فرد �أو جماعة.  .2  
يرمي �إلى تحقيق �أهد�ف ذ�ت معنى للقائمين بالتنفيذ.  .3  

لا يقتصر على �لبيئة �لمدرسية و�إنما يمتد �إلى بيئة �لطلبة لمنحهم فرصة �لتفاعل مع �لبيئة وفهمها.  .٤  
يستجيب �لمشروع لميول �لطلبة وحاجاتهم ويثير د�فعيّتهم ورغبتهم بالعمل.  .5  

خطوات المشروع:
اأول�ً: اختيار المشروع: يشترط في �ختيار �لمشروع ما ياأتي:

�أن يتماشى مع ميول �لطلبة ويشبع حاجاتهم.  .1  
�أن يوفرّ فرصة للطلبة للمرور بخبر�ت متنوعة.  .2  

�أن يرتبط بو�قع حياة �لطلبة ويكسر �لفجوة بين �لمدرسة و�لمجتمع.  .3  
�أن تكون �لمشروعات متنوعة ومتر�بطة وتكمل بعضها �لبعض ومتو�زنة، لا تغلبّ مجالاً على �لاآخر.  .٤  

�أن يتلاءم �لمشروع مع �إمكانات �لمدرسة وقدر�ت �لطلبة و�لفئة �لعمرية.  .5  
�أن يُخططّ له مسبقاً.  .6  

ثانياً: وضع خطة المشروع:
يتم وضع �لخطة تحت �إشر�ف �لمعلم حيث يمكن له �أن يتدخّل لتصويب �أي خطاأ يقع فيه �لطلبة.

آتية: يقتضي وضع �لخطة �لا
تحديد �لاأهد�ف بشكل و�ضح.  .1  

تحديد مستلزمات تنفيذ �لمشروع، وطرق �لحصول عليها.  .2  
تحديد خطو�ت سير �لمشروع.  .3  



122

تحديد �لاأنشطة �للازمة لتنفيذ �لمشروع، )شريطة اأن يشترك جميع اأفراد المجموعة في المشروع   .٤  
اإبداء الراأي، باإشراف وتوجيه المعلم(. من خلال المناقشة والحوار و

تحديد دور كل فرد في �لمجموعة، ودور �لمجموعة بشكل كليّ.  .5  

ثالثاً: تنفيذ المشروع:
توفرّه من  لما  �لعملية، وتعدّ مرحلة ممتعة ومثيرة  بالممارسة  �لخبر�ت  �لمشروع فرصة لاكتساب  تنفيذ  مرحلة 
نجاز حيث يكون �إيجابياً متفاعلاً خلّاقاً  �لحرية، و�لتخلص من قيود �لصف، وشعور �لطالب بذ�ته وقدرته على �لاإ
مبدعاً، ليس �لمهم �لوصول �إلى �لنتائج بقدر ما يكتسبه �لطلبة من خبر�ت ومعلومات ومهار�ت وعاد�ت ذ�ت 

فائدة تنعكس على حياتهم �لعامة.

دور المعلم: 
متابعة �لطلبة وتوجيههم دون تدخّل.  .1  

�إتاحة �لفرصة للطلبة للتعلمّ بالاأخطاء.  .2  
�لابتعاد عن �لتوترّ مما يقع فيه �لطلبة من �أخطاء.  .3  

�لتدخّل �لذكي كلما لزم �لاأمر.  .٤  

دور الطلبة:
�لقيام بالعمل باأنفسهم.  .1  

تسجيل �لنتائج �لتي يتم �لتوصل �إليها.  .2  
تدوين �لملاحظات �لتي تحتاج �إلى مناقشة عامة.  .3  
تدوين �لمشكلات �لطارئة )غير �لمتوقعة سابقاً(.  .٤  

رابعاً: تقويم المشروع:  يتضمن تقويم المشروع ال�آتي:
ال�أهداف �لتي وضع �لمشروع من �أجلها، ما تم تحقيقه، �لمستوى �لذي تحقّق لكل هدف، �لعو�ئق في تحقيق   .1  

�لاأهد�ف �إن وجدت وكيفية مو�جهة تلك �لعو�ئق.
�لتقيّد بالوقت �لمحّدد  �لتنفيذ،  �أثناء  الخطة من حيث وقتها، �لتعديلات �لتي جرت على �لخطة   .2  

للتنفيذ، ومرونة �لخطة.
مكانات �للازمة، �لتقيد  ال�أنشطة �لتي قام بها �لطلبة من حيث، تنوّعها، �إقبال �لطلبة عليها، تو�فر �لاإ  .3  

بالوقت �لمحدد.
قبال على تنفيذه بد�فعيّة، �لتعاون في عملية �لتنفيذ، �لشعور  تجاوب �لطلبة مع �لمشروع من حيث، �لاإ  .٤  

بالارتياح، �إسهام �لمشروع في تنمية �تجاهات جديدة لدى �لطلبة.
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يقوم المعلم بكتابة تقرير تقويمي شامل عن المشروع من حيث:
�أهد�ف �لمشروع وما تحققّ منها.  •  
�لخطة وما طر�أ عليها من تعديل.  •  

�لاأنشطة �لتي قام بها �لطلبة.  •  
�لمشكلات �لتي و�جهت �لطلبة عند �لتنفيذ.  •  

�لمدة �لتى �ستغرقها تنفيذ �لمشروع.  •  
�لاقتر�حات �للازمة لتحسين �لمشروع.  •  

�لتميمي، جاسم، )2016(: تعليم �لرياضيات ومناهجها لمعلم �لصف، مركز �لكتاب �لاكاديمي، �لرياض، 2016
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علان �لعالمي لحقوق �لانسان، 1948م. �لاإ
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المشاركون في ورشات عمل الجزء ال�أول من كتاب الرياضيات للصف الرابع ال�أساسي: 

منيرة سلامة نسرين ملحم  �أروى �لزبون  �بر�هيم �عطيوي 
كمال �أبودبوس  نهى حمامي  ولاء �لجمل  ميسر صبري 

بكر د�قور مر�م شعيبي  منال زيد  علا عريقات 
ماجدة مغاري نعمة �أبو مغصيب  سمية �لجمل  �أنور �لفيومي 

عفاف رفيع �أمين موسي شعت  �إياد حماد  عصام حمد 
�أحمد رشدي نادية جبر  رو�ء عوكل 

تم بحمد الله


